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DIN FIECARE TONĂ DE ȚIȚEI 
PRODUSE CÎT MAI VALOROASE Peisaj nou la Ploiești

I

: Astăzi e „Ziua petrolistului". E 
sărbătoarea celor de la sonde ca și 
a celor din rafinării, e una din săr­
bătorile poporului nostru care, cu 
bun temei șl vrednică mîndrie, a 
înscris pe stema țării — alături de 
celelalte însemne reprezentative ale 
•ale — sonda !

Pentru noi, rafinorii, sarcina de 
mare cinste șl răspundere este ca 
„aurul negru", marea bogăție natu­
rală a pămîntului nostru, să devină 
aur cu adevărat, să-l valorificăm 
cit mai bine.

Directivele Congresului al III-lea 
al partidului stabilesc ca pînă în 
anul 1965, mărirea valorii produse­
lor obținute dintr-o tonă de țiței să 
fie cu cel puțin 40 la sută față de 
anul 1959. Acesta este obiectivul 
central, în cadrul planului de șase 
ani, al industriei de prelucrare a 
țițeiului; iar rafinorii — care alături 
de ceilalți petroliști se bucură de 
toate condițiile minunate de muncă 
și de viață create de partid, de sta­
tul socialist — înțeleg să consacre 
realizării lui întreg elanul, întrea­
ga lor energie și pricepere.

Au trecut peste 100 de ani de cînd 
în Romînia a apărut prima rafină­
rie de petrol. Și după ea, pînă în 
primele patru decenii ale acestui 
secol au mai apărut și altele. Dar 
despre ce fel de rafinării era vorba, 
o spune însuși numele uneia din­
tre ei... „Trei lulele", un alambic de 
felul celora în care se distila țuica. 
Mai toate se limitau Ia extragerea 
produselor primare. Despre o valo­
rificare superioară a țițeiului, nici 
vorbă. Romînia exporta păcură — 
materie primă ideală pentru ule­
iuri — pentru ca să importe... ule­
iuri.

în anii puterii populare, rafină­
riile sînt mari unități industriale, 
moderne, puternice, complexe, care 
prelucrează în țară întreaga canti­
tate de țiței extras. Astăzi ne putem 
mîndri cu faptul că întreg proce­
sul de prelucrare se realizează la 
un nivel tehnic de prim rang. Iar 
potențialul acesta industrial se îm­
bogățește cu noi instalații de valo­
rificare superioară a țițeiului. Nu­
mai în primii patru ani ai planului 
de șase ani s-au dat în funcțiune, 
printre altele, două instalații de 
cracare catalitică Ia Onești, un 
complex de instalații pentru refor­
marea catalitică a benzinelor și se-
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In cinstea 

Zilei petrolistului
Sîmbătă, în numeroase centre 

petroliere din țară au avut loc a- 
dunări consacrate Zilei petrolistu­
lui.

PLOIEȘTI. — In cadiul adună­
rilor ce au avut loc în regiunea 
Ploiești, petroliștii au anunțat căîd 
primele tref trimestre din acest an 
au forat în plus aproape 3 000 m, 
au realizat însemnate cantități de 
țiței și produse petroliere de bună 
calitate, iar în primele 8 luni ale 
anului au obținut economii supli­
mentare la prețul de cost de 46 mi­
lioane lei.

PITEȘTI. — Adunările consacra­
te Zilei petrolistului, care au avut 
loc în regiunea Argeș au constituit 
un prilej de trecere în revistă a 
realizărilor obținute în această par­
te a țării. Printre altele s-a arătat 
că în regiunea Argeș s-au obținut 
succese în extinderea forajului cu 
turbina, electroburul, turboburul.

BACĂU. — La adunarea care a 
avut loc la clubul „23 August" din 
Moinești au participat peste 750 de 
petroliști și alți oameni ai muncii 
din raion. S-au trecut în revistă 
realizările dobîndite de sondorii 
moldoveni de la trusturile de foraj 
și extracție, de rafinorii de la Dăr- 
mănești, lucrătorii din întreprinde­
rile de transporturi și carotaje.

(Agerpres).
► ♦ ♦ ♦- ♦ ♦

Ing. N. Mărculescu 
director general al Direcției 

generale a prelucrării țițeiului

(Continuare în pag. a 5-a)

ai consiliilor regionale 
membri ai Consiliului

Prin reproiectarea unor repere gre­
le, care necesită cantități mari de me­
tal, și prin perfecționarea continuă a 
tehnologiei de fabricație, unele motoa­
re Diesel cu combustie internă, pro­
duse de industria noastră constructoare 
de mașini, au fost recent modernizate. 
Așa, de exemplu, motorului Diesel tip 
D 15 i s-a mărit puterea de la 15 C.P. 
la 17 C.P. Consumul de metal a fost

Se forează cu o instalație de tip 3 DH, instalație cu înalte calități teh­
nice, realizată la uzinele constructoare de utilaj petrolier „1 Mal“- 
Ploiești. In prim plan sondori din brigada condusă de Gh. Dumitru, în 

timpul procesului de forare.
Foto : AGERPRES

cu cantități sporite de apă 
Borsec. Colectivul de cerce- 
întreprinderii „Apemin" din 
a descoperit un nou izvor

pararea hidrocarburilor aromatice 
la Brazi, noi instalații de fabricare a 
aditivilor pentru uleiuri la Telea- 
jen și altele. Paralel cu construirea 
de noi instalații s-au îmbunătățit 
performanțele instalațiilor existen­
te, au fost puse la punct metode 
mai eficace de valorificare a mate­
riilor prime, de reducere a prețului 
de cost al produselor.

Rezultatul acestor eforturi a fost 
obținerea încă în anul 1962 a unui 
procent de valorificare a tonei de 
țiței cu 30 la sută mai mare decît 
în anul 1959. (Pentru anul 1963 se 
estimează realizarea unui procent 
cu circa 34 la sută mai mare).

în întreaga Industrie a prelucră­
rii țițeiului planul producției globa-

le pe primele trei trimestre ale a- 
nului 1963 a fost Îndeplinit înainte 
de termen. în plus față de plan, ra­
finăriile au livrat benzine, moto­
rină, uleiuri minerale și alte produ­
se în valoare de aproape 70 mili­
oane Iei. La multe din sortimentele 
de bază, producția realizată în pri­
mele 9 luni ale anului depășește pe 
cea a întregului an 1959. Cifra octa­
nică medie — principalul indicator 
de calitate al benzinelor — este 
acum cu 10 unități mai mare decît 
în urmă cu 4 ani.

Larga întrecere socialistă din ra­
finării, numeroasele inițiative și 
propuneri care se fac pentru con­
tinua îmbunătățire a muncii expri­
mă interesul și entuziasmul cu care 
muncitorii, inginerii și tehnicienii 
participă la realizarea sarcinilor 
trasate de partid. 10.600.000 lei este 
o cifră semnificativă. Ea vorbește

Intre 7 octombrie și 7 noiem­
brie a.c. se va organiza în țara 
noastră „Luna prieteniei romîno- 
sovietice". In legătură cu aceasta, 
sîmbătă la amiază a avut loc șe­
dința Consiliului General ARLUS.

Ședința a fost prezidată de 
acad. Iorgu Iordan, vicepreședin­
te al Consiliului General ARLUS.

Marin Florea Ionescu, vicepre­
ședinte al Consiliului General 
ARLUS, a informat despre activi­
tatea ARLUS și a făcut propuneri 
privind participarea ARLUS la 
manifestările din această lună.

Au avut loc apoi discuții la 
care au participat președinți și se-

Dezvoltarea Invățămîntulul 
profesional șl tehnic

Dacă în 1938, așa-numitele 
„școli de meserii" nu cuprindeau 
mai mult de 54.000 elevi, în acest 
an școlar învățămîntul profesio­
nal și tehnic va cuprinde 250.000 
elevi, din care aproape 88.000 sînt 
înscriși în anul I.

Ca toți cei care învață astăzi în 
țara noastră, elevii celor 473 de 
școli profesionale si tehnice au la 
dispoziție cele mai bune condiții 
pentru a se iniția în numeroase 
profesii de înaltă calificare. (A- 
gerpres).

Un nou izvor 
de apă minerală

BORSEC (coresp. R. I.). — In cu- 
rînd magazinele din țară vor fi apro­
vizionate 
minerală 
tători ai 
localitate,
cu un debit de G00 000 litri în 24 de 
ore. In prezent se execută lucrările 
de captare a noii surse de apă/mi- 
nerală.

cretari 
ARLUS, 
General, oameni de știință, artă 
și cultură.

Consiliul General a aprobat 
măsurile privind participarea 
ARLUS la Luna prieteniei ro- 
mîno-sovietice. (Agerpres).
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Sesiunea sfatului popular regional Hunedoara

Modernizări prin reproiectare

mărită

durata 
praf a

100 kg, iar 
mediul cu 

la sută.

redus cu aproape 
de funcționare în 
fost mărită cu 20 ______

In aceeași proporție a fost 
durata de funcționare și a motorului 
Diesel tip D 6. Prin reproiectarea blo­
cului motor și a cilindrului, îmbună­
tățirea sistemului de distribuție și as­
pirație a fost redus consumul de me­
tal și de ulei, iar puterea lui a crescut 
cu 2 C.P. (Agerpres).

ținerea locuințelor, înfrumusețarea orașelor, îmbunătățirea transporturilor 
mun și altele.

Sesiunea a adoptat hotărîri corespunzătoare.

Idee „originală"

DEVA (coresp. R.I.). — Ieri a avut loc sesiunea sfatului popular regional 
Hunedoara, în care s-au analizat unele probleme privind activitatea de gospodă­
rire comunală. Raportul comitetului executiv a fost prezentat de tov. Mircea 
Ramba, vicepreședinte al comitetului executiv. După ce a fost prezentat cora- 
portul comisiei permanente de resott, o serie de deputați și invitați și-au spus 
părerea despre felul în care se desfășoară activitatea de gospodărie comunală.

In cadrul sesiunii s-a subliniat necesitatea îmbunătățirii muncii pentru reali­
zarea lucrărilor de investiții din sectorul de gospodărie comunală, pentru între­
ținerea locuințelor, înfrumusețarea orașelor, îmbunătățirea transporturilor în co-

Se îmbunătățește alimentarea cu apă 
a Brașovului

BRAȘOV (coresp. R. 1.). Alimentarea cu apă a orașului Brașov con­
stituie o preocupare de seamă a organelor de resort. Astfel la Tîriung se 
execută intens lucrările la stațiile de tratare și la stația de filtrare a 
apei. In același timp se execută și lucrările de introducere a conductei. 
Numai în cîteva săptămîni s-a introdus conducta pe o lungime de peste 
1000 m., iar pînă la sfîrșitul anului se va introduce încă 4 km. conductă 
din cei 12,290 km. necesari pentru întreaga lucrare. Prin executarea 
lucrărilor de alimentare cu apă de la Tîriung, debitul de apă potabilă al 
orașului Brașov va spori cu 450 litri pe secundă.

Sărbătorirea a 150 de ani de la naș­
terea lui Giuseppe Verdi — recoman­
dată de Consiliul Mondial al Păcii, in 
cadrul marilor aniversări culturale — 
va fi marcată în țara noastră printr-o 
serie de manifestări artistice.

Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. 
a programat pentru zilele de 9, 10 și

Adunarea festiva din Capitală

11 octombrie spectacole cu „Trubadu­
rul", „Othello“ și „Rigoletto". Rolul 
Gildei din opera „Rigoletto“ Va fi in­
terpretat de cunoscuta cîntăreața so­
vietică Galina Oleinicenko, solistă 
Teatrului Mare din Moscova. Pe 
eași scenă va avea loc, in curînd, 
miera operei „Bal mascat**.

Spectacole cu opere de Verdi 
prezenta cu același prilej și Operele de 
stat din Cluj, Timișoara și Iași.

La București, orchestra de studio a 
Radioteleviziunii, va susține la 10 oc­
tombrie un festival „Giuseppe Verdi", 
iar spre sfîrșitul lunii octombrie, stu­
dioul de televiziune va transmite o 
emisiune specială muzical-literară în­
chinată marelui compozitor italian.

Concerte memoriale sau medalioane 
„Verdi" au pregătit Orchestra simfo­
nică a Cinematografiei și celelalte for­
mații simfonice din țară. (Agerpres).
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Telegrama adresată Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn, 

personal tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej

Sîmbătă a avut loc o adunare fes­
tivă cu prilejul împlinirii a 15 ani de 
la înființarea Ministerului Comerțului 
Exterior-

A luat cuvîntuj ministrul comerțu­
lui exterior, Gogu Rădulescu.

Intr-o atmosferă de puternică însu­
flețire lucrătorii din comerțul exte­
rior au adresat o telegramă Comitetu­
lui Central al Partidului Muncitoresc 
Romîn, personal tovarășului Gheor- 
ghe Gheorghiu-Dej.

Cu prilejul împlinirii a 15 ani de la 
înființarea Ministerului Comerțului 
Exterior — se spune în telegramă — 
adresăm Comitetului Central al Parti­
dului Muncitoresc Romîn și dumnea­
voastră personal iubite tovarășe 
Gheorghe Gheorghiu-Dej mulțumirile 
și recunoștința noastră pentru îndru­
marea și sprijinul permanent pe care 
conducerea de partid și de stat le dă 
comerțului nostru exterior.

Sub conducerea înțeleaptă a Parti­
dului Muncitoresc Romîn poporul

nostru a obținut succese mari în dez­
voltarea economică a țării. Pe aceste 
succese se întemeiază și creșterea vo­
lumului schimburilor noastre comer­
ciale, precum și lărgirea relațiilor 
economice externe, potrivit politicii 
țării noastre de întărire a păcii și co­
laborării internaționale. Astăzi R. P. 
Romînă întreține relații comerciale cu 
peste 80 de state față de 29 de țări 
în anul 1950. Volumul schimburilor 
comerciale externe a crescut in ace­
eași perioadă de aproximativ 7 ori.

In activitatea pe plan extern ne 
călăuzim după principiile care stau la 
baza relațiilor noastre comerciale ex­
terne : respectarea independenței și 
suveranității naționale, a avantajelor 
reciproce și egalității în drepturi.

Vă asigurăm iubite tovarășe Gheor­
ghe Gheorghiu-Dej — se spune în 
încheierea telegramei — că vom 
munci și în viitor cu tot devotamentul, 
entuziasmul și priceperea noastră 
pentru realizarea sarcinilor ce ne sînt 
încredințate de partid și guvern.

Toamnă. Pe sub cerul înclinat ca 
o streașină veche, goneam, cu ma­
șina, dinspre Făurei către Ianca. A- 
lesesem un drum prin porumbi. Era 
seara. Pămintul, ieșind din căldura 
zilei, se aduna in noapte. Oprisem 

\nindevț în drum, la capătul unei po- 
rumbiști, intre Mircea Vodă și Ian­
ca. Oamenii, în lan, culegeau po­
rumbul. în capătul tarlalei, într-o 
vatră de cițiva metri pătrați — loc 
de pornire și de popas al echipei — 
lucrurile celor care munceau, depar­
te la cîteva sute de metri în adîncul 
lanului de porumb. Nu i-am căutat. 
Am notat ceea ce se afla pe locul 
de popas : un ulcior, douăzeci de se­
ceri, o mulțime de coșuri cu merin­
de, cinci ilice de lină, un aparat de 
radio cu tranzistori, învelit într-un 
ștergar, opt mantale din material 
plastic pentru vreme de ploaie, 
unsprezece biciclete și un cățel fu- 
muriu care se rotea printre grăme­
zile de coceni.

Acum, pe cînd ne apropiam de 
Ianca, șoferul aplecat peste volan 
tngîna un cîntec monoton, iar noi 
priveam scăpărările de aramă ale 
porumbului. Era liniște. Vîntul se

DIN CARNETUL SCRIITORULUI

ȚĂRMUL NOU A! TOAMNEI
clătina prin ierburi amețit, ca un om 
care, jucîndu-se, caută să-și pună 
singur piedică. Ne apropiam de un 
pilc de salcîmi cu frunza gălbuie. 
Lingă o fîntînă cu cumpănă, ieșind 
de pe un drum mărginaș, o femeie 
ne făcu semn să oprim. Stopînd, șo­
ferul scoase capul pe fereastră. Fe­
meia, mărunțică, cu ochii iscoditori, 
se apropie de scara mașinii și, po- 
trivindu-și basmaua pe cap, îl rugă 
pe șofer să-i dea un petec de lipit. 
Intre timp, de pe drumeagul lătural­
nic, apăru un întreg grup de femei 
pe biciclete. Se înapoiau de pe cîmp, 
de la lucru și una din ele avea o 
pană la bicicletă.

— De unde sînteți 7 întrebă șofe­
rul.

— Din Ianca.
»— Parcă sînteți la o cursă cicliș­

ti 1 spuse el și, după ce împlini ru­
gămintea femeii, acceleră, dar uită 
să reia cîntecul acela monoton.

Fănuș Neagu

— Ați văzut ? se întoarse el, după 
un timp, către noi, bucuros. Tărănci­
le noastre. Cine-ar fi crezut altă­
dată !...

Mirarea șoferului, care era mai 
mult un fel de satisfacție ascunsă, se 
întări și mai mult a doua zi. Tre- 
zindu-ne din somn, dimineața am vă­
zut trecînd pe sub geamul odăii 
noastre un șir de căruțe încărcate cu 
porumb. Se desenau cenușii, cu um­
brele alungite și răsturnate pe oblo­
nul cerului fără nori. Caii nepotco­
viți și rotunzi stîrneau în mers mici 
vîrtejuri de praf. Drumul larg, măr­
ginit de iarbă roasă, tocită, se des­
fășura neted și lipsit de inedit. Că­
ruțele veneau alene, ca dintr-o nes-

fîrșire. Trei pilcuri de sălcii, semă- 
nînd cu niște sarici vechi, întoarse 
pe dos, completau melancolic, peisa­
jul. Mi se păru o clipă că șirul ace­
la de căruțe stă pe loc și că numai 
drumul se mișcă cu ele, ca un pod 
peste o apă. Dar imaginea aceasta 
înșelătoare se risipi repede. Trei ca­
mioane, cu stive de saci pe platfor­
mă, venind dinspre cîmpie, ocoliră 
convoiul și se depărtară cu bubui­
turi adinei, spre șoseaua de asfalt. 
Cel dinții era condus de o fată. 
Avea fața arsă de vint și părul piep­
tănat lins pe după urechi. Număra, 
cred, douăzeci de ani. Scoțînd un 
braț afară, fata schiță în treacăt un 
salut pentru cei din căruțe. Camioa­
nele veneau dintr-unul din satele din 
apropiere — Perișoru, Zăvoaia sau 
Merișoru — oamenii nu se cunoșteau, 
fata salutase așa cum obișnuiesc ță-

rănii noștri cînd întîlnesc pe cineva 
in cale, dovadă sigură că pînă nu de 
mult lucrase și ea la săpat porumbul 
sau fusese îngrijitoare la o fermă de 
păsări. Flăcăii din căruțe i-au răs­
puns cu chiote. Pe urmă s-au întors 
către caii lor, continuîndu-și drumul 
spre coșgrele gospodăriei.

Privind, mi-am amintit de alte 
toamne trăite în partea aceasta din 
miazănoapte a Bărăganului. Femei și 
fete, în pragul lui septembrie, sco­
teau din bălțile noroioase cînepa 
pusă s-o înmoaie apa, o spălau, aș­
teptau să se usuce și începeau apoi 
s-o fărîme cu melița. Lunecate în 
praful albicios al puzderiilor, pregă­
teau fuioarele pe care să le toarcă 
stînd la geam în nesfîrșitele nopți de 
iarnă și cînd obrajii lor păreau fan­
tomatice locuri de popas pentru lună. 
Toamna suta săracă scările podului 
unde se păstrează bucatele, lada de 
zestre zugrăvită cu doi porumbei, ră- 
mînea goală de la un an la altul. 
La Ianca, tîrgușor vechi, în care fo­
iau negustorii de cereale și geamba-

(Continuare in pag. a 4-a)

S-a luat o hotărî- 
re importantă : toți 
locatarii din grupul 
de blocuri R—V din 
centrul Galaților să 
fie de urgență con­
sultați de doctori de 
toate specialitățile,

trimiși la analize, într-un cuvînt 
să li se facă o vizită medicală com­
pletă care să stabilească precis sta­
rea sănătății lor. Cei care se dove­
desc sănătoși, predispuși doar la 
vreun guturai sau la o durere de 
măsele -sînt salvați /

In timp ce alții care și-au vătă­
mat ficatul, rinichii sau au neplă­
ceri din cauza inimii sînt puși de 
urgență pe... drumuri.

O măsură arbitrară cerută de co­
mitetele de blocuri sau de locatari? 
Nicidecum. Se spune că e o nece­
sitate impusă de o situație ce dăi­
nuie de vreo nouă luni. Locatarii 
celor șase blocuri R—V aparțin de 
circumscripția sanitară 15 care se 
află cam la un kilometru și jumă­
tate, în vreme ce în blocul P 11 
la numai la 100 m. se află o altă 
circumscripție sanitară.

Cum sfatul popular orășenesc a 
rămas indiferent la situația dată, 
cei în cauză au ajuns la o conclu­
zie : n.u e mai bine să se ia măsuri 
ca blocurile amintite să fie locuite 
numai de oameni al căror certificat 
de sănătate atestă excelenta lor sta­
re fizică decît să se îmbolnăvească 
mai rău de ciudă cei care au ne­
voie de asistență medicală și au la 
doi pași de ei doctori care nu-i pot 
ajuta decît cu o ridicare din umeri?

LUCIA MANOLESCU

i:

Cum vn 11 vremea ?
Pentru zilele de 7, 8 și 9 octombrie 

se anunță următorul timp probabil : 
Vremea se va răci ușor. Cerul va fi 
variabil. Ploi locale vor cădea în 
te regiunile țării. Vînt potrivit 
vest. Temperaturile minime vor fi 
prinse între 4 și 14 grade, iar 
maxime între 14 și 22 de grade.

La Universitatea celor mulți
Sîmbătă 5 octombrie, 

Calea Victoriei 118, ora 
prinzului. Mereu alți ți 
alți cetățeni îți fac a- 
pariția la secretariatul 
Universității populare a 
orașului. Telefonul nu 
stă nici el o clipă. Oa­
menii solicită lămuriri, 
îi interesează condițiile 
de înscriere, disciplinele, 
lectorii, o mie și una de 
amănunte.

La mese viitorii 
cursanti completează ce­
rerile de înscriere. To­
varășul acesta din dreap­
ta se numește Gheorghe 
Bobaru, și este controlor 
de circulație aeriană la 
T.A.R.O.M. Lîngă el se 
află Viorica Anton, se­
cretară la Casa Tehnicii. 
O interpelăm :

— La ce vă înscrieți?
— La „Tehnica secolu­

lui XX".
— Desigur, serviciul...
— Da, și nevoile ser­

viciului căci munca pe 
care o fac e nouă iar 
cursurile mă vor ajuta 
să mă pun la curent. 
Dar e și dorința de a 
cunoaște ce e nou in 
tehnica romînească și 
cea mondială. Știti anul 
trecut am urmat aici la 
universitate 
„Romînia

Mi-am îmbogățit cuno­
ștințele, am aflat atîtea 
lucruri noi și intere- 
xante f...

Steliana 
contabilă la Trustul
instalații, se înscrie
cursul de „Geografie e-
conomică și politică a
lumii“ pentru că vrea 
să dea Ia anul examen 
de admitere la I.S.E. și

Voiculescu,
21
la

INSTANTANEE
e sigură că în acest fel 
se va pregăti bine ; in­
ginerul Ion Brăileanu de 
la I.S.E.M. se înscrie în 
anul I la „Tehnica se­
colului XX" pentru că 
inginerul Septimiu Sei- 
ceanu, tovarășul Iui do 
muncă (care a urmat 
cursurile universității în 
anul trecut și acum s-a 
înscris în anul II) i-a 
vorbit adeseori despre 
substanțialele conferințe 
ale academicienilor B.ă- 
dărău, Hulubei, Traiân 
Gheorghiu ; iar lăcătușul 
Andrei Aldea de la în­
treprinderea de panifica­
ție „23 August" bate re­
cordul : se înscrie la

toa- 
din 
cu­

cele

trei cursuri : „Istoria dl- < 
plomației și a relațiilor < 
internaționale**, „Tehnica < 
secolului XX “ și „Romi- < 
nia socialistă". §i-a fă- * 
cut omul socotelile și 
vrea să-și folosească rod- < 
nic după-amiezele li- < 
bere. <

Cursurile „Probleme < 
ale fizicii contempora- J 
ne“, „Istoria patriei**, < 
„Probleme de bază ale < 
chimiei", „Teatru**, „As- < 
tronomic“, „Cultură mu- < 
zicală** sînt și ele mult < 
solicitate. Numele direc- < 
torilor de studii în ma- * 
joritatea lor, academi- . 
cieni și alți oameni de < 
știință și cultură ca : < 
Gli. Oprescu, Petre i 
Spacu, Sică Alexandres- < 
cu, Eugen Maeovschi, < 
C. I. Gulian, Radu Voi- j 
nea, prof. dr. I. Făgără- < 
șarm, sînt și ele o ga- < 
ranție a nivelului înalt * 
la care se vor desfășura 
cursurile.

A și început să fie au- , 
zit, din cînd în cînd și . 
răspunsul : „Nu mai a- 
vem locuri la această 
disciplină". Semn al ma­
relui interes de care se 
bucură Universitatea , 
populară. <

cursurile 
socialistă". MÎNZU RADIAN

Foto I MIHAI POPESCU

A
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Oticlf de pitorească și ademeni­
toare ar fi infinita varietate a 
peisajului montan, oriclt de În­

cercat turistul, drumeț clteva ceasuri 
pg abrupte și intortochiate poteci de 
piatră, acesta tot Iși va dori măcar cl­
teva clipe de răgaz la o cabană, lă­
caș pe care l-ar vrea cît mai ospita­
lier. Considerentul amintit este 
atît thai valabil in 
corOase.

anotimpurile
cu 
râ­

Carte de vizită
în excursie mi i

cî-
Săptăminal pleacă 

de oameni ai muncii. Să însoțim 
teva grupuri în principalii masivi.

Străbătînd crestele sălbatice ale 
Făgărașului, mai mulți turiști s-au 
Oprit la noua cabană-hotel Negoiui. 
Interiorul atrăgător, curățenia și or­
dinea sînt o invitație îmbietoare la 
popas. înfățișarea camerelor, cu 
2—3 paturi fiecare, confirmă impre­
sia bună de la început. Aceeași atr 
mosferă intimă și plăcută întilnesc 
excursioniștii și la hotelul alpin 
Cota 1400, la cabanele „Peștera", 
,,Padina", „Bulboâce", „Scropoasa" — 
din Bucegi, la „Cristianul Mare" din 
Postăvar. Cu totul alta este înfăți­
șarea cabanei la „Gura Dihamului" și 
la „Poiana Izvoarelor" din masivul 
Diham, „CÎăbucet-sosire". din munții 
Baiului, ori „Muntele Roșu" — masi­
vul Ciucaș. Prost întreținute și mur­
dare, cabanele acestea, deși pitoresc 
Situate, au ajuns să fie ocolite. Gro­
zavi gospodari sînt pesemne cei in 
grija cărora se află aceste baze tu­
ristice 1 .., a

Cu amintiri neplăcute rămîn și 
excursioniștii care se opresc lă ca­
bana „Babele" din Bucegi. După dru­
mul lung și anevoios, ei sînt „răs­
plătiți" cu o primire care numai a 
Ospitalitate nu aduce. Cabanierul 
popa găsește cu cale să întîmpine pe 
turiști într-un mod arogant, nepăsă­
tor. Grupurilor câre vin după ora 22 
— câea ce nu se întîmplă rar date

fiind greutățile urcușului — li se 
fuză servirea mesei. Adesea lipsește 
apa. Faptul că trebuie adusă de la 
distanță este numai parțial o justifi­
care. în orice caz, I.R.S.B.C. Sinaia 
ar fi putut să nună pînă acum la 
punct instalațiile pentru apa ....... "
(instalațiile există). Oare 
s-au investit fonduri pentru 
rea lor ? De altfel, problema 
tabile n-a fost rezolvată nici la ca­
bana „Vîrful cu dor", în ciuda fap­
tului că, o dată cu darea în folosință 
a telefericului, afluența turiștilor a 
sporit considerabil.

Cît privește Cămiiîul alpin din Bu­
cegi, trebuie spuS că el e neprimitor 
nu numai la figurat, ci și la propriu... 
în loc să fie pusă la dispoziția 
excursioniștilor, cabana este închi­
riată de regulă pentru diverse sin­
drofii ale localnicilor, I.R.S.B.C. Si­
naia încâlcind astfel prevederile pri­
vind utilizarea bazelor turistice. Po­
noasele sînt trase de turiști, care se 
văd obligați să urce pînă la alte ca­
bane, unele greu Accesibile, mai ales 
cînd e vorba dă obișnuite ekeursii 
de o zi și jumătate la sfîrșit de Săp- 
tămînă.

De ce adică poate fi asigurată o 
găzduire corespunzătoare la cabana 
Negoiui, de pildă, câre e situată la 
mare altitudine și lâ destui kilometri 
de cea mai apropiată localitate de 
acces, iar la Gura Diham — ca să 
dăm un exemplu — nu ? Prâctica de­
monstrează că buna deservire a tu­
riștilor la cabane ține in primul rind 
de prezenta spiritului gospodăresc al 
cabanierilor, al întreprinderilor ad­
ministrative.

Ce meniu serviți ?

potabilă 
degeaba 

monta- 
apei po-

Toată lumea știe că atunci clnd 
pleci pe munte nu e recomandabil să 
te încarci cu prea multe bagaje. Ce 
rost are să-fi umpli rucsacul cu hrana 
pe mai multe zile, ca să alîrne greu 
la suiș ? Ghidul cabanelor îți arată

Omul modest din
Furtuna nu 
In definitiv

Horia Lovinescu: „ TEA TR U“8,50 : Gimnastica de înviorare la domi­
ciliu ; 9 : Emisiunea pentru copii și tinere­
tul școlar. Telejurnalul pionierilor. Căpi­
tanul Val-Vîrtej : Jurnalul de bord în pri­
mejdie (reluare). Poltiți pe aerodrom, co­
pii 1 ; 10,30 : Rețeta gospodinei ; 11 : Emi­
siunea pentru sate ; 18,30 : Varietăți. Trans­
misiune din Studioul de concerte al Radio­
televiziunii. în distribuție : Ionel Budiștea- 
nu, artist al poporului, Lucia Stanescu, 
artistă emerită, Roxana Matei, Marina 
Voica, Mircea Crișan, Arcadie Donos, Lu­
dovic Spiess, Maria Teclu, Angela Chioaru, 
Andreia Constantinescu, Maria Mitrache, 
Aurelian Andreescu, Bebe Prisada, Richard 
Oșanițki, Mihai Stoenescu, Aurel Ioniță, 
Ion Tugearu, Victor Vlase, Nicolae Bunea, 
cuplul Stroici și Lupescu, duo Mahări. 
Conducerea muzicală : Paul Ghențer. Texte 
de : Alexandru Andi, Mircea Crișan, Radu 
Stănescu. Regia : Sorin Crigoreseu ; 19,30 : 
Jurnalul televiziunii ; 19,45 : Partea a II-a 
a emisiunii de varietăți ; 21 : Popas în 
Delta Dunării ; 21.20 : Chestie de metodă, 
de Aziz Nesin și Afaceri sigure, de Andr6 
Gillois. Traducere și adaptare de Radu Ni- 
chita și Sașa Georgescu. în distribuție: 
Victoria Mierlescu, Marcel Anghelescu, 
Constantin Sin cu, artiști emeriți, Carmen 
Stănescu, Dodi Caian-Rusu, Aurel Rogalski, 
Mircea Albulescu, Matei Alexandru, Dem 
Rădulescu, Mihai Fotino, Marian Hudac, 
Damian Crîșmaru, Nicolae Enache, Stelian 
Cremeniuc, Dan Damian și alții. Decorul : 
Vasile Rotaru. Regia : Radu Miron ; în în­
cheiere : Buletin de știri, sport, buletin me­
teorologic.

LUNI 7 OCTOMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Știință 

și tehnică pentru pionieri și școlari : O că­
lătorie în lumea... adezivilor ; 19,30 : Cu 
prilejul săptămîriii poeziei. “Transmisiune 
din Studioul de concerte al Radi televiziu­
nii ; 20,30 : Filmul Perle albastre ; 20,45 : 
în vizită cu carul de reportaj... la expoziția 
diplomelor de absolvire a Institutului de 
arhitectură „Ion Mincu“ ; 21,20 : Recital
vecâl-instrumental... cu Vera Rudeanu, Va­
leria Sav.u, Ladislau Konya, Alexandru Ni- 
colâe, artist emerit, Emil Bîclea ; 21,50 : 
Telesport. în încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.

MARȚI 8 OCTOMBRIE
18,30 : Universitatea tehnică la televi­

ziune. Cuvînt introductiv de inginer Cons­
tantin Negoiță, secretar al Consiliului na­
țional al inginerilor și tehnicienilor dirt 
R.P.R. Materiale componente ale betonului 
de inginer Dumitru State, de la Institutul 
de cercetări în construcții si economia con­
strucțiilor ; 19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10: 
Pentru copii : Jucării de toamnă ; 19,25 :
Emisiune de știință : Izotopii radioactivi ; 
19,50 : Transmisiune de la Teatrul .,C. I. 
Ndttara'* : „Bucătăreasa*' de Anatolii So- 
frortov. în pauză : Șah ; în încheiere : Bu­
letin de știri, buletin meteorologic.

Literatura se reduce oare numai la 
proză și poezie ? Așa ar părea dacă ju­
decăm după faptul că noi, criticii, am 
părăsit acest domeniu, lăsîndu-1 exclu­
siv în grija cronicii dramatice. Fără în­
doială că piesa de teatru e un specta­
col între scriitor și spectator, intervin 
numeroși alți factori foarte importanți : 
„viziunea regizorală", personalitatea și 
talentul actorilor, atmosfera creată prin 
decor, muzică, efecte luminoase, cos­
tume etc., și toate aceste elemente for­
mează un tot organic: spectacolul. E 
adevărat. Dar nu e mai puțin adevărat 
că totul pornește de la textul dramatur­
gului și că, în măsura în care recu­
noaște primatul acestui text, cronica­
rul dramatic este critic literar. Mai 
mult încă : dacă o cronică dramatică 
analizează un text devenit spectacol, 
criticul literar consideră doar un ele­
ment al acestui complex — care este 
însă elementul principal, generator — 
textul. Credem că nu poate exista un 
dramaturg autentic care să nu poată 
rezista la lectura textului, înfățișîndu-se 
cititorului fără acele spectaculoase po­
doabe la care romanul și poezia au re­
zistat. Ar fi însă o gravă eroare a criti­
cului aceea de a nu ține seama de spe­
cificul genului dramatic.

Literatura dramatică este o artă a 
esențialului. Libertatea romancierului 
de a dilata oricît narațiunea, de a face 
eseistică, paranteze și digresiuni, dra­
maturgul nu o are, personajele fiind 
obligate să-și descarce mesajul într-un 
timp prescris. De aici, marea economie 
de mijloace (dialog și acțiune), necesi­
tatea de a elimina orice nu contribuie 
direct la mișcarea acțiunii. Ion Janoși 
vorbea („Romanul monumental și se­
colul XX") de o simpatie ce ar exista

între genurile și curentele literare ; în 
acest sens, se poate afirma că teatrul 
rămîne, prin structura sa, legat organic 
de clasicism, ca o artă a tipizării, uni­
versalului și esenței. De aici și impor­
tanța sporită a simbolului și a cdflven- 
ției artistice.

Volumul de „Teatru” al lui Horia 
Lovinescu cuprinde opt piese, dintre 
care âmintim în deosebi: „Citadela 
sfărimată", „Hanul de la răscruce", 
„Surorile Boga” și „Febre". Faptul că 
e vorba de piese cunoscute ne dispen­
sează de analiza fiecăreia în parte. Pro­
blema comună a dramaturgiei lui Ho-

o
&

lor, caracteristice operelor celor maî 
înalte ale lui Camil Petrescu. „Citadela 
sfărimată" reia lumea caragialescă in^ 
tr-o altă etapă a istorici, răsturnînd co­
micul în tragic. Problema centrală este 
aceea a răspunderii morale. Matei, crea­
torul de miraje, sfîrșește prin a se sinu­
cide după ce antrenase în jocul lui 
primejdios pe Irina și. Petru. Spre deo­
sebire de Mihail Sebastian (și în altă 
epocă I) Horia Lovinescu pune un ac­
cent peiorativ puternic asupra celui ce 
evadează din realitate prin miraje ne­
buloase, întrucît, demonstrează el, 
aceasta e nu numai o falsă soluție dar 
mai ales una primejdioasă. Să relevăm 
totodată că problema răspunderii e 
strîns legată de aceea a cunoașterii. 
Erorile de gîndire, necunoașterea rea­
lului sînt înfățișate, ca la Camil Pe­
trescu, drept vicii, culpe morale pe 
care viața le sancționează dur. Aceasta) 
fiindcă, pentru dramaturg, neînțelege­
rea societății presupune rea credință 
și un cumul de vicii, în timp ce price­
perea vieții, a realului, presupune exis­
tența calităților morale. Iriha va plăti 
faptul de a-și fi centrat o mare iubire 
pe un om slab și egoist, prin descen­
trare și descumpănire, ca și — de 
altfel — Ioana și Valentina („Suro­
rile Boga"). De aceea, savanta Di- 
nescu reprezintă un factor pozitiv, 
tocmai fiindcă înțelege realitatea. Așa­
dar, Horia Lovinescu e de un de­
terminism raționalist riguros, legînd 
strîns înțelegerea de etică și sancționînd 
viciul ca inadecvare. Autorul acordă 
noțiunii de înțelegere o sferă foarte 
largă. Matei și Adela reprezintă două 
trepte ale neînțelegerii, primul, aspec­
tul intelectual al egoismului uscat in­
capabil de colaborare ; cea de-a doua, 
aspectul ei hrăpăreț, al burgheziei ah­
tiată de bani. La Irina, ca și la cele 
două surori Boga amintite, neînțelege­
rea nu e ătît o formă a egoismului cît 
mai ales a necunoașterii „celuilalt" a- 
supra căruia ele proiectează propria 
lor afectivitate. Alteori, e vorba de ne­
cunoașterea propriilor resurse, pe care 
o împrejurare dramatică le-o revelă, 
cum e cazul cîtorva din personajele 
„Hanului de la răscruce" — și nu nu­
mai al lor.

Acestea sînt necesare pentru a vedea 
cum rezolvă Horia Lovinescu proble­
ma modificării în conștiință a eroilor 
săi, cum răspunde deci lă întrebarea 
fundamentală : sînt oamenii transforma- 
bili, educabili? Răspunsul e nuanțat. Cei 
ce nu înțeleg se pot transforma în 
funcție de densitatea egoismului lor, 
fiindcă pentru autor toate viciile (deci 
toate formele de neînțelegere) sînt for­
me (mai brutale sau mai deghizate) ale 
egoismului burghez. Concentrîndu-și 
atenția asupra celor ce se modifică 
(sau nu vor să se modifice), scriitorul 
i-a lăsat pe cei ce înțeleg într-o umbră 
luminoasă, ei sînt adesea nu tipuri ci 
convenții, ca și cum cunoașterea ar 
constitui o zonă fără nuanțe. E o sim­
plificare cu rezultate artistice reale. E 
important de subliniat însă (mai ales 
la un dramaturg) că problemele mo­
rale se exprimă, în piesele sale, prin 
practică, adică prin acțiune. Nu nu­
mai că eroii meditează asupra acțiunii, 
ci ei se și definesc în actele lor. De 
aici tensiunea dramatică a pieselor lui 
Horia Lovinescu.

PAUL GEORGESCU

ria Lovinescu o constituie crearea omu­
lui nou, modificarea morală prin ac­
țiune socială. Evident, și alți drama­
turgi iși pun aceeași problemă care e, 
în fond, a literaturii însăși, numai că 
Horia Lovinescu pune accent deosebit 
asupra echilibrului interior pe care 
omul caută a-1 dobîndi prin integrarea 
înțeleasă și eficientă în societatea so­
cialistă. Coordonatele mișcării acestui 
erou sînt acțiunea și înțelegerea, medi­
tația. Necoordonarea lor produce 
ciocnirea dramatică.

în cadrul dramaturgiei romînești, Ho­
ria Lovinescu se apropie cel mai mult 
de Camil Petrescu prin tensiunea psi­
hologică, marea atracție către „Jocul 
ielelor", gravitatea sumbră cu care pri­
vește problema răspunderii morale.

Dar Horia Lovinescu nu a reușit 
încă să se ridice pînă la acea tensiune 
dramatică și la acea

negru pe alb că efortul mai e și 
inutil. Cabanele au dacă nu un res- 
taurant-cantină, cel pufin bufet. 
Mergi, să zicem, la hotelul alpin 
Cota 1400. Ai la dispoziție o listă de 
bucate mai mult declt ispititoare. Dar 
poate că inspirația, bat-o vina, te 
poartă în cu totul altă parte, bună­
oară, tocmai la complexul Ctivaia, 
din munții Semenicului. Multi reși- 
(eni obișnuiesc să ia autobuzul spre 
Văliug și de aici — telefericul pînă 
la sus-zisul complex. Ei bine, foarte 
adesea la Crivaia nu găsești nici mă­
car un meniu sumar. Și doar în „Ghi- 

I dul cabanelor" scrie clar : „Comple­
xul Crivaia. Bufet și restaurant-can- 
tină cu autoservire, permanent". Nu 
credem că prin autoservire autorii au 
vrut să zică „aduceți-va merindele 
de acasă".

Aprovizionarea cu alimente este o 
componentă — și încă una princi­
pală — a bunei deserviri la cabane. 
Din păcate, în ciuda acordului una­
nim al administrațiilor bazelor turis­
tice în această direcție, măsurile în 
consecință întîrzie uneori. Este și ca­
zul Întreprinderii de administrare a 
bazelor turistice — Deva, care nu se 
preocupă suficient de aprovizionarea 
cabanelor din Retezat.

Cu toate strădaniile cabanierilor, și 
în Ceahlău 
tuoasă. De 
anapoda a 
Acestea (in 
nai Bacău.
putea bănui, ci prin intermediul l.B.C. 
Slănic-Moldova, care, la rîndul ei, 
are o secfie la Piatra Neamț- Așa­
dar, dacă secfia din Piatra Neamț, 
aflată în vecinătatea Ceahlăului, are 
de rezolvat vreo chestiune mai im­
portantă, ea se adresează nu ia Ba­
cău, de care o despart 60 de km, ci 
la Slânlc-Moldova, cale de aproape 
170 km. Culmea e că uneori adminis­
trația aflată Ia Slănicul Moldovei 
trebuie să ceară avizul Sfatului popu­
lar regional Bacău, care aviz se în­
toarce la Slănic, ca de aici să mear­
gă... la Piatra Neamț. Nu se știe dacă 
hîrtiile cu pricina amețesc sau nu pe 
drum, dar cert este că respectivele 
cabane sînt, așa cum spuneam, prost 
aprovizionate.

A venit toamna și în curînd ploile 
și ninsoarea vor îngreuia accesul spre 
cabane. în vederea deservirii turiș­
tilor, in lunile care vin, trebuie crea­
te de pe acum stocuri de alimente în 
cantități sporite. De aceea e cazul ca 
măcar în această perioadă deficien- 
șele existente în rețeaua de aprovi­
zionare să fie lichidate. De asemenea, 
se cer cît mai grabnic remediate și 
celelalte minusuri semnalate.

subtilitate a idei-

aprovizionarea e deiec- 
vină este organizarea 

administrării cabanelor, 
de Statul popular tegio- 
dar nu direct, cum s-ar

JOI 10 OCTOMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Să ne

cunoaștem patria : Lacuri alpine ; 19,30 : 
Masa rotundă : Respectarea planurilor <le 
cooperare, sarcină importantă pentru fie­
care întreprindere. 19,45: Transmisiune din 
Studioul de concerte al Radioteleviziunii. 
Festival Verdi. Interpretează corul și or­
chestra de studio a Radioteleviziunii ro­
mîne. Dirijor : Constantin Bobesc», artist 
emerit. Soliști : Zenaida Pally, Nicolae Her- 
lea, artiști ai poporului, Arta FloreScu, ar­
tistă emerită, Cornel Stavru. In pauză : 
Sondă ; în încheiere : Buletin de știri, bu­
letin meteorologic.

VINERI 11 OCTOMBRIE

fii

18,30 : Universitatea tehnică la televi­
ziune. Noțiuni fundamentale de electrici­
tate. Curentul continuu de inginer Liviu 
Mâcoveânu ; 19 : Jurnalul televiziunii ;
19,10 : Pentru tineretul școlar : In vizită la 
Muzeul literaturii romîne (III) ; 19,35 : Din 
viata animalelor : Adăposturi ; 20 : Săptă- 
mina ; 21 : Moment coregrafic cu balerinii 
Adel Orosz, Victor Ronă și Jeno Kennes- 
sey ; 21,20 : Muzică ușoară instrumentală, 
cu o formație condusă de Alexandru Imre. 
Solist : Edgar Pallacios ; In încheiere : Bu­
letin de știri, buletin meterologic. (Calea Griviței, tel. 17 08 58), orele» 

10, 12, 14.15, 16.30, 18.45, 21 ț Melo­
dia (Șos. Ștefan cel Mare, tel. 12 86 88), 
orele : 10, 12, 15, 17, 19, 21. Tutunul: 
Vitan (Calea Dudești 97, tel. 21 39 82), 
orele: 16.15, 19.30; Adesgo (calea Șer- 
ban Vodă 209, tel. 23.56.06) orele 
16, 19.30. E permis să calci pe 
iarbă ; Giulești (Calea Giulești 56), 
orele: 10, 12.15, 16, 18.15, 20.30 ; în­
frățirea între popoare (bd. Bucureștii 
Noi, telefon 17.31.64), orele 16, 
18.15, 20.30. Tomis (Calea Văcărești
21, tel 21 49 46), orele: 10, 12, 14, 16, 
18.15, 20 30: Lira (calea 13 Septem­
brie 196, tel. 15 66 66), orele : 15.30, 
18, 20.30 Icarie X B l : Libertății (str. 
11 Iunie 75, tel 23 07 40), orele t 10, 
12, 16, 18, 20 Marele drum : Crîngași 
(șos. Crîngași 42, tel 17 38 81), orele t 
16, 18 15, 20 30 ; Ferentari (calea Fe­
rentari 86, tel 23 17 50), orele: 16, 
18.15, 20.30. O zi de toamnă: Cosmos 
(bd. 30 Decemb. 89, tel. 25 19 15), orele: 
16, 18, 20 Cain al XVllI-lea : Flacăra 
(calea Dudești 22, tel 21 35 40), orele : 
16, 18.15. 20 30, Aurora (bd Dimitrov 
118, tel 25 04 66) orele: 10, 12.15, 16, 
18 15, 20 30 Babette pleacă Ia război î 
Tineretului (calea Victoriei nr. 48, tel. 
16 24 48), orele 9, 11. 15, 13,30, 15,45, 
18, 20,30; Bucegi (bd. 1 Mai, tel 
17.05.47), orele: 10, 12, 15, 17, 19, 21; 
Miorița (calea Moșilor 127, tel 14.27.14), 
orele: 9,30, 11,45, 14, 16,15, 18,45, 21 
Moartea în insula de zahăr: Victoria 
(bd 6 Martie 7, tel. 16.28.79), orele: 
10, 12,15. 14,30, 16,30, 18.30, 20,30. 
Luna de miere fără bărbat: Union (str. 
13 Decembrie 5—7, tel i3.49.04), orele: 
14,30. 16,30, 18,30, 20,30; Colentina 
(șoseaua Colentina nr 84, tel 25.07.09), 
orele: 15, 17, 19, 21 Moby Dick: Cul­
tural (piața Tlie Pintilie 2, tel 16.25.39), 
orele : 15.30, 18, 20.30. Lupii la
stînă; Central (bd 6 Martie 2, tel 

nrelet 10.30. 12,30.
18,30, 20,30 Escondida: Dacia

Teatrul de Stat din Craiova va pre­
zenta în curînd în premieră piesa 
„Hagi Tudose" de Delavrancea. Di­
recția de scenă este semnată de 
Georgeta Tomescu. Scenografia — 
Vlorel Penișoară. în clișeu : Scenă 
din spectacol, în rolul lui Culai, 
Victor Fuiorea și al Leanei, Iosefina 

Stola

(ci iff 7) Spărgătorul de
Jm-T -Aftl nuci- or» D. L°-

'• Kodnă la minăslire
o» IMO la Tea-

llll III W trul de operă jiha-
l®1 (16.48.20); Pa-

| £ J [ ganini, ora 10,30, 
Lysiatrata, ora 19,30 

la Teatrul de »tat de operetă (14.80.11); 
Vizita bătrînei doamne, ora 10, Mac- 
beth, ora 19,30 la Teatrul Național 
'/J; . Caragiale", sala Comedia
(14.71.71); Adam ,i Eva, ora 10, Ma­
șina de scris ora 15, Nora, ora 19,30 
la Teatrul Național „I. L. Caragiale", 
eala Studio (15.15.53); Cezar și Cleo- 
patra, ora 10, Portretul, ora 19,30 la 
Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" bd. 
Schitu Măgureanu nr. 1 (14.60.60); Co­
media erorilor, ora 10 $i 19,30 la Tea- 
rul „Lucia Sturdza Bulandra", sala 
Studio (1274.50); Peer Gynt, ora 19,30 
la Teatrul „C I. Nottara", sala Ma- 
gheru (15.93.02); Casa cu două intrări, 
ora 20 la Teatrul „C. I Nottara", sala 
Studio (12.74.50); Ascensiunea lui Ar­
turo Ui poate fi oprită, ora 19,30 Ia 
Teatrul Muncitoresc C.F.R. (18.04.85); 
O felie de lună, ora 11, In fiecare 
seară de toamnă, ora 20 la Teatrul 
pentru tineret |i copii, sala C. Miile 
(15.65.88); Opera de trei parale, ora 
20 ,1a Teatrul evreiesc de stat (21.36.71); 
Ca la revistă, ora 20 la Teatrul satiric 
muzical „C. Tănase", sala Savoy 
(15.56.78) ;Palatul melodiilor, ora 20 la 
Teatrul satiric-muzical „C. Tănase", 
sala din Calea Victoriei 174 (15.04.18); 
Punguța cu doi bani, ora 11, la Tea­
trul Țăndărică, sala din str. Academiei, 
Alabala portocala, ora 11, Teatrul Țăn­
dărică, la casa raională 16 Februarie 
Grozăvești; „Napoli, „Tînărul vrăjitor", 
„Bourree fantasque" — London’s Fes­
tival Ballet — O.S.T.A., sala Palatu­
lui R.P.R. (15 73.72), ora 20; Concert 
„Din cele mai frumoase melodii ale 
compozitorilor romini de muzică ușoa­
ră". ora 18 la Casa prieteniei rornîno- 
sovietice, str. Batistei 14; Stelele Buda­
pestei, orele 16 și 20, la 
stat (11.01.20).

SIMBĂTĂ 12 OCTOMBRIE
în jurul orei 16,30 transmisiune de la 

Stadionul Republicii : Aspecte de la Cam­
pionatele internaționale de atletism ale 
R. P. Romîne ; 19 : Jurnalul televiziunii ; 
19,10 : Pentru copii : Țac și Pac, pictori 
amatori ; 19,35 : Drumul Mureșului ; 19,55: 
In fața hărții ; 20,05 : Comici vestiți ai e- 
cranului (II) ; 21,15 : Legende de dragoste. 
Se vor prezenta în montaj «elecțiuni din 
„Orfeu« de Gluck, „Daphnis și Ch.loe“ de 
Ravel, „Tristan și Isolda" de Wagner, „Pel- 
16as și Melisande" de Debussy, „Othello*4 
de Verdi, „Romeo și Julietta" de Prokofiev, 
„Manona de Massenet, „Peer Gynt44 de 
Grieg, „Tosca" de Puccini. în încheiere : 
Buletin de știri, sport, buletin meteorologie.

carlingă
impetuos al pilotului 
condiții dificila de vizibi­
litate.

Munca piloților de la 
„Aviasan* cuprinde ase­
menea episoade nu lipsite 
de eroism. Multi cuteză­
tori ai cerului ca piloții 
Elena Bar ac de la stafia 
„Aviasan" a regiunii Plo­
iești, Alexandru Podgo- 
reanu de la stația din 
Dobrogea sau Petre Cris- 
tescu de la Brasov, ca să 
dăm numai cîteva nume, 
au la activul lor aseme­
nea intimplări si fapte di­
verse înregistrate în fur­
nalul de

Istoria 
centrale 
București __
celelalte regiuni, cuprinde 
în acest an pînă la 1 sep­
tembrie, 8 646 de misiuni 
aerosanitare însumînd 
17 000 de ore de zbor. Din 
tiriacul acestor ore desfă­
șurate în azur, ascultăm 
foarte adesea șt secundele 
grave și prețioase cind 
viata celor în suferință s-a 
aflat și în chezășia omului 
modest și pasionat din 
carlingă.D. TABACU

a fost talvaf. 
înceta însă, 
pilotul îji făcuse datoria 
așa că acum putea să aș­
tepte liniștit. Dar dacă in 
timpul acesta era solicitat 
«n altă parte ? Așa, că 
n-a pregetat deloc ri a 
pornit din nou să înfrunte 
vîntul aspru al înălțimilor. 
In apropiere de aerodrom, 
după o luptă crincenă a 
reușit cu greu să aterize­
ze pe o miriște. Cîfiva 
tractoriști, i-au ieșit in 
cale.

— De unde vii matale 
pe o vreme ea aceasta ?

— Am avut putină trea­
bă.

$i a început cu grijă 
șd-și ancoreze aparatul ca 
și clnd nu s-ar fi intlm- 
plat nimic. Căci asemenea 
fapte au intrat de mult, 
pentru el, tn domeniul 
obișnuitului. Dacă stai Și 
te glndești, cu cîteva zile 
tn urmă a transportat cu 
avionul de la spitalul din 
Călărași o bolnavă in sta­
re gravă. Si dacă viața 
acesteia a fost salvată în­
tr-o clinică din București, 
aceasta se datorește fără 
doăr șt poate și zborului

-lllllllllfllllllllllflltllfflllllllllllllllllllllllflî-

ȘTIRI SP RTIVE
• în capitala Suediei s-a desfășu­

rat o reuniune internațională de box 
la care participă și șase pugiliști ro­
mini. Trei dintre reprezentanții noș­
tri au repurtat victorii la capătul u- 
nor meciuri foarte spectaculoase : 
Constantin Niculescu, în limitele ca­
tegoriei semimijlocie, l-a învins la 
puncte pe Sipilae, „mijlociul" Mihai 
Mariuțan a cîștigat prin k.o. în re­
priza a doua întîlnirea cu Hermans- 
son, iar Ștefan Panduru, la semigrea, 
l-a învins la puncte pe Svensson. Au 
pierdut Crudu la Person, G. Anton 
la Risberg și Felea la Pollex.

® Meciul atletic dintre selecționa­
tele feminine ale Franței și Austriei, 
desfășurat la Colmar, s-a terminat cu 
scorul de 60—40 in favoarea 
lor franceze.

• La Blackpool, în prima zi 
ciului de natație Anglia—R. 
gară, înotătoarea engleză 
Mitchell. în vîrstă de 16 ani,

Barometrele anunțau 
furtună... Din genunile ne­
gre ale norilor, licăreau 
fulgere scurte. Tocmai a- 
tunci la stația „Aviasan"
t-a înregistrat un apel ur-
gent.

— Este nevoie aa un
medic specialist să fie
transportat Intr-o cornună
îndepărtată. Un copil a 
tuferit un traumatism cra­
nian. Răspundeți...

Ce să răspunzi ? Avioa­
nele erau garate In han­
gare. la adăpostul urgiei 
de afară. Pilotul Marcel 
Crigoreseu n-a mai aștep­
tat răspunsul. O viată era 
tn pericol si In asemenea 
situații nu este nici o cli­
pă de așteptat. După ce 
l-a pregătit • pentru zbor, 
a răspuns simplu :

— Plec imediat.
Si a plecat. S4 moi dgș- 

priem peripețiile zborului? 
Avionul purtat ca o jucă­
rie da stihia dezlănțuită, 
răzbea cu greu prin fur­
tună. Cu mtinlle încleșta­
te pe manșe, comunistul 
Marcel Crigoreseu a a- 
funs cu bine la destinație, 
iar după ce medicul a in-, 
tervenit la timp, copilul

atlete-

a me- 
P. Un- 
Stella 
a 

bilit un nou record mondial în 
ba de 220 yarzi bras cu timpul 
2’50”2/10.

• „Cupa UR..T.", competiția 
închidere a sezonului ciclist ne velo­
drom a reunit la Simferopol pe cei 
mai buni alergători sovietici. La vite­
ză s-a impus din nou tînărul Omar 
Pakhadze, care l-a învins ps cam-

sta- 
pro- 

de

de

In

bord.
curentă a stafiei 
„Aviasan" din 
fi a stațiilor din

pionul țării Imants Bodnieks, parcur- 
gînd ultimii 200 metri în 11 "6/10. La 
urmărire pe echipe a cîștigat Dinamo 
Moscova — 4 000 m în 4’38”2/10, iar 
la urmărire individuală Terescenkov 
— 4 000 m în 5'04”4/10. Proba de se- 
mifond (100 ture) a revenit lui Boris 
Arhipov, urmat de Stanislav 
vin.

• Vicepreședintele F.I.F.A., 
Cavan, selecționer al echipei 
di ale care va întîlni la 23 octombrie 
Ia Londra reprezentativa Angliei a 
comunicat lista celor 18 jucători din 
care vor fi aleși 11. Din lot fac par­
te : Iașin (U.R.S.S.), Soskici (Iugosla­
via) portari ; D. Santos (Brazilia), Ey- 
zaguirre (Chile), Novak (R. S. Ceho­
slovacă), Schnelinger, (R.F.G.) fun­
dași t Baxter (Scoția), Maldini (Ita­
lia), Pluskal, Masopoust (R. S. Ceho­
slovacă) mijlocași ; Garrincha (Bra­
zilia, Kopa (Franța), Law (Scoția), 
Eusebio (Portugalia), Di Stefano 
(Spania), Rivera (Italia), Pele (Bra­
zilia), Gento (Spania).

Nu este certă participarea jucăto­
rilor Iașin, Rivera și Maldini care în 
această perioadă sînt angajați în ca­
drul meciurilor Italia—U.R.S.S. pen­
tru Cupa Europei și în campionatele 
naționale.

Mosk-

Harry 
mon-

Foto I A. CONST ANTINB3CU

CORNELIA PREDA

În hrana vițeilor, furaje valoroase și ieftine

a spori într-un ritm rapid 
de vaci și pentru a înde- 
de an planul de stat la 
bovine, consiliul gospodă-

încă de la înființare, în gospodă­
ria de stat Agnita s-a acordat o 
atenție deosebită dezvoltării secto­
rului zootehnic și în special fermei 
de bovine. Dacă în 1959 s-a ajuns 
la un efectiv de 1124 de bovine, în 
prezent sectorul amintit numără 
2363 de capete, dintre care 828 sînt 
vaci.

Pentru 
efectivul 
plini an 
carne de
riei noastre, toți muncitorii de la 
ferma respectivă s-au îngrijit ca 
vițeii să fie crescuți în cele mai bune 
condiții. Sporurile de creștere a 
greutății vii realizate în cursul ani­
lor dovedesc o bună orientare în 
ceea ce privește alimentația tinere­
tului bovin, în hrana căruia am fo­
losit pe scară largă trifoiul ca fîn și 
masă verde. In 1959, la vițeii în vir­
ată de la 0 la 6 luni, s-a obținut 
un spor mediu zilnic de creștere în 
greutate vie de 772 grame. în 1962, 
sporul mediu zilnic de creștere în 
greutate vie la categoria de viței 
amintită a ajuns la 943 grame. Spo­
rul mediu zilnic de creștere în 
greutate vie obținut în primul se­
mestru al acestui an ne dă garan­
ția că pînă la sfîrșitul anului vom 
obține rezultate și mai bune decît 
în anii trecuți La tineretul bovin 
masculin, în vîrstă dă la 6 luni pînă 
la doi ani, de pildă, noi am reali­
zat, anul trecut, un spor mediu zil­
nic de creștere în greutate de 841 
grame, iar în primul semestru al a- 
cestui an s-a ajuns la un spor zil­
nic de 800 de grame.

Iată cum am obținut aceste rezul­
tate. In primul rînd, suprafețele 
ocupate cu plante furajere au sporit 
în cursul anilor pe măsura mări­
rii numărului de animale și în spe­
cial de bovine, ajungînd în 1962 la 
1271 hectare, pe care le-am culti­
vat cu trifoliene. plante pentru si­
loz, rădăcinoase etc.

Trifolienele, furajul de bază în 
creșterea tineretului taurin, ocupă 
în prezent o suprafață de peste 800 
ha. încă din primele săptămîni de 
la fătare, introducem ca supliment 
în hrana vițeilor sugari finul de

Cum sporiți 
producția de carne?

s

Iii

trifoi vitaminat (cosit și uscat în 
condiții optime), pe care li-1 dăm la 
discreție, așezat în rafturi speciale 
deasupra jgheaburilor. Hrănirea co­
respunzătoare a vițeilor, îngrijirea 
lor cum se cuvine le asigură condi­
ții să se dezvolte rapid. La 6 luni, 
ei ajung de obicei la o greutate de 
pînă la 300 kg. La vițeii înțărcați, 
trifolienele rămîn în rație ca un 
component de bază, asigurîndu-le, 
prin conținutul lor bogat în protei­
ne, vitamine și săruri minerale, o 
dezvoltare1 armonioasă.

în acest an, la tineretul ce ur­
mează a nu fi reținut pentru pră- 
silă, prin furajarea combinată — 
trifoliene și zer (pe care îl aducem 
de la unitățile I.C.I.L. din împreju-

riml), am obținut rezultate ce au 
depășit așteptările noastre. Astfel, 
la lotul supus acestei furajări (200 
de capete tineret masculin din ca­
tegoria 6—12 luni), am înregistrat 
sporuri medii zilnice de creștere în 
greutate de 1,8 kg.

Administrarea trifoiului în hrana 
vițeilor se face atît sub formă de 
fîn cît și sub formă de masă verde, 
începînd de anul trecut însă, folo­
sim în hrana vițeilor făină de tri­
foliene obținută în gospodărie cu 
ajutorul unui agregat special, în 
care aceste furaje sînt uscate și mă­
cinate imediat după cosire, păs- 
trîndu-se astfel aproape integral vi­
taminele și principiile nutritive.

în vederea obținerii unor reali­
zări din ce în ce mai frumoase, am 
asigurat din timp hrana necesară 
animalelor în timpul iernii. Pentru 
viței, am depozitat finul de trifo­
liene recoltat la timp și uscat în 
bune condiții. O parte dintre trifo­
lienele recoltate le-am 
cosire, obținind astfel 
bună calitate.

Rezultatele obținute
în mare parte crescătorilor, pricepe­
rii și atenției cu care aceștia îngri­
jesc animalele. Consiliul gospodă­
riei noastre se ocupă de populariza­
rea metodelor folosite de îngrijito­
rii fruntași de animale, de stimula­
rea celor evidențiați în întrecerea 
socialistă.

măcinat după 
o făină de

se datoresc

WALTER H. BROSS 
medic veterinai și
ION BRONTE 

inginer zootehnic de la gospodăria 
de stat Agnita, regiunea Brașov

14,3(1.
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CINEMA

șansă I
(bd M a- 
29, tel. 
orele: 40,

16 30,
18.45, 21 . Festival 
(bd 6 Martie 14, 
tel 15 63 84), orele:
21 ; Feroviar (Ca-

16 22 73), orele:

8
8
8
8
8
8
8

8

Ultima
Carpati 
alierii 
13 92 72), 
12, 14.15,

10, 12, 15. 17, 19,
iea Grivitei 80. tel u»e:e;
10, 12. 14 15, 16 30, 18 45, 21 ; Modern 
(Piața G. Coșbuc 1. tel. 12 06 88) 
orele î 10. 12, 15, 17. 19, 21 Balada 
steagului roșu : Lumina (bd 6 Martie 
12, tel 16 23 35), orele. 9.30 -13 45 în 
continuare, 16, 18 15. 20 30 Vară și 
fum: Patria (bd Magheru 12—14. tel 
11 86 25} orele . 9. 11 30, 14. 16 30. 19. 
21.30 Strici secret (cinemascop) : Repu­
blica (bd. Magheru 2. tel 11 03 72). 
orele 9.30. 1130, 13.45, 10.45, 19,
21.15. Ipocriții: Capitol (bd. 6 Martie 

’S'?9 ,7)’ ore,e 10’ 12’ 14’ 161 
Voi fi mamă: Excelsior 
322, tel. 18 49 04) ore- 
17. 19, 21 ; Godin :

18,15, 20,30;
(bd. 1 Mai 
le: 11, 15.
București (bd 6 Martie 6, tel 15 61 54), 
orele 9, ÎL. 13, 15, 17, 19, 21 ; Gfivița

14.1224).
16,30.
(calea Grivitei 137 tel 16 26.10), orele: 
9. 11, 13, 15, 17,15, 19,15, 21,15; Arta 
(calea Călărași 153, tel 21 31 86). orele: 
15, 17, 19, 21. Cel mai mare specta­
col: Popular (str Mătăsari 31, tel 
25.15 17), orele: 10,30, 15, 18, 21 Po­
vestea unei veri: Viitorul (str M Enti- 
nescu 127, tel 11 48 36), orele: 16,
18,15. 29.30 Dintele de aur: Munca 
(șos. M Brav» 221, tel 21 50.97), orele: 
15, 17, 19, 21. Numai statuile tac: Mo­
șilor (Calea . 
fon 12.52.93), orele : 
Veniți miine : Cotroceni (șos. 
troceni 9. tel. 13.62.56), orele 16, 18,15, 
20,30. Doi din alte lumi: Unirea (bd 
1 Mai 143, tel 17 19 21), orele: 1.6, 18, 
29 Ultimul tren din Gun Hill: Vol­
ga (șos Ilie Pintilie 61, tel 11.9126), 
orele: 19, 12, 14, 16. 18, 20; Floreas- 
ca (str I S Bach 2, tel 12.28 30),
orele: 11, 15. 17, 19, 21. Pacea (bd 
Libertății 70 72, tel 16 29 02). orele: 
11, 16, 18, 29,15 Clubul cavalerilor: 
Dronin' serii (str Drumul serii 30. tel 
14 19 37). orele: 16, 18. 20 Tu
ești minunată: Biizesti (str Buzești 
9 II tel 15 62 79). orele: 11. 16. 18.15, 
29 30 între două iubiri: Doina 'str 
Doamne 9, tel. 16 35 38), orele: 
16.30 18 30, 20,30. Misterele Pari­
sului • Progresul (șos. Giurgiului 3, 
tel 23 94 10), orele: 15, 17. 19. 21 
’■estival Chaplin și In lumea tempera­
turilor înalte: Timpuri Noi (bd 6 Mar­
tie 18, tel. 15 61 10), orele 9—21

Moșilor nr. 221, tele-
16. 18,15, 20.30. 

miine : Cotroceni (șos. Co-
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Extindem valorificarea 
rezervelor interne

Anul acesta colecti­
vul uzinei noastre a 
dobîndit o bună expe- 

dlrector al uzinei riență în descoperirea 
„Hidromecanica" șj punerea în valoare 

din Brașov I a unor importante re- 
-------------------------- * zerve interne. Spre 

deosebire de perioa­
dele anterioare, anul acesta acțiunea de va­
lorificare a rezervelor interne, de creștere a 
productivității muncii șl de reducere a pre­
țului de cost s-au desfășurat mal organizat 
și s-au soldat în consecință cu rezultate mai 
bune. In cursul lunii iulie de pildă, șapte co­
lective formate din cei mai buni ingineri, 
tehnologi, economiști și muncitori au anali­
zat noile posibilități de punere în valoare a 
rezervelor interne existente în uzina noa­
stră, făcînd o serie de propuneri valoroase. 
Pe baza acestor propuneri, colectivul între­
prinderii și-a reînnoit angajamentul la ca­
pitolul economii, sporlndu-1 cu încă 3 000 000 
’.el. Că aceste studii au fost judicioase, rezul- 
lă șl din faptul că atît angajamentul inițial 
cît și cel mărit au fost îndeplinite.

Acum, cu prilejul dezbaterii cifrelor de 
plan pe 1964, ne-am gîndlt să folosim din 
nou această metodă a colectivelor de specia­
liști. De data aceasta avem în vedere asigu­
rarea pentru anul viitor a unei pregătiri teh­
nologice corespunzătoare a produselor pe 
care Ie vom executa, pregătire care să 
ducă Ia ridicarea nivelului tehnic al produc­
ției și prin aceasta la creșterea productivi­
tății muncii și la reducerea prețului de cost.

P. Moldovan
Pentru aceste lucrări a fost constituit un co­
lectiv central pe uzină format din : construc- 
torul-șef, tehnologul șef, metalurgul-șef, scu­
lerul șef, șeful serviciului producție, șeful 
organizării producției, șeful serviciului plan, 
șefi de secții. Acest colectiv are sarcina de a 
analiza situația fiecărui produs în parte, de 
a stabili în amănunt toate măsurile care se 
impun pentru îmbunătățirea atît a pregătirii 
tehnice și tehnologice, cît și a organizării 
fabricației lor. Măsurile cuprind deci în­
treaga gamă de lucrări, începînd cu revi­
zuirea documentației tehnice și terminînd cu 
reorganizarea în mod corespunzător a locu­
rilor de muncă din toate punctele de vedere.

Colectivul nou format lucrează sub con­
ducerea inginerului șef și se va lărgi în mod 
corespunzător cu oameni de specialitate din 
orice sector de activitate al uzinei. Măsurile 
propuse se stabilesc pentru fiecare produs în 
p.arte, cu termen de execuție, responsabilitate 
precisă și bine înțeles cu respectivul calcul 
de eficiență economică. Colectivul și-a în­
ceput activitatea cu sectoarele de pregătire 
a fabricației din întreprindere, urmînd ca pe 
parcurs propunerile elaborate să se adauge 
la planul de măsuri tehnico-organizatorice 
al uzinei, care încă din prima etapă cuprin­
de 50 de puncte. Toate acestea sînt menite 
să creeze din timp premizele necesare unei 
susținute activități încă din primele zile ale 
anului 1964, an în care colectivul nostru s-a 
angajat să producă peste plan 10 converti- 
zoare hidraulice, 10 instalații hidraulice de 
comandă și 20 compresoare de aer.

tități sporite din aceste ape, care pentru 
ele reprezintă produse secundare.

In privința îmbunătățirii calitative a so­
dei caustice, ne-am propus să spălăm în 
două trepte bicarbonatul de sodiu pentru 
a reduce conținutul de clor al acestuia. 
Vom face de asemenea încercări indus­
triale pentru îmbunătățirea condițiilor de 
decantare a sărurilor care impurifică le- 
șiile. Experimentările făcute pînă acum în 
laborator ne dau convingerea că vom pu­
tea atinge o calitate superioară la a parte 
importantă din producția de sodă caustică.

Măsurile amintite ca și altele vor asi­

gura îndeplinirea integrală a sarcinilor de 
creștere a calității produselor. Dar în a- 
fară de aceasta, colectivul uzinei are in­
clus în planul tehnic două teme care rea­
lizate vor permite trecerea la producerea 
sodei calcinate de calitate extra — cu un 
conținut de oxizi de fier sub 20 grame pe 
tonă — și a sodei calcinate grele care este 
solicitată de industrie, în special cea a 
sticlei.

Prin ridicarea calității produselor și a 
altor măsuri propuse, uzina va realiza în 
anul 1964 economii cu 560.000 mai mari 
decît cele din anul acesta.

In atenția noastră — 
aprovizionarea tehnico-materială

încă, de pe acum aplicăm 
o serie de măsuri

Ing. 
N. Marinescu 

directorul Între­
prinderii „Dîmbo­

vița"-București

i Colectivul de con- 
I ducere al întreprin­
derii noastre acordă o 
deosebită importanță 
elaborării planului de 
măsuri tehnico-orga- 

■ nizatorice, ca factor 
hotărîtor în realiza-

-----—------------------ 1 rea planului de pro­
ducție Ia toți indicatorii.

în acest scop, în ședințele de lucru ți­
nute la nivelul secțiilor de producție, s-au 
analizat cu simț de răspundere sarcinile 
de plan ce ne revin în 1964, cît și măsu­
rile cele mai corespunzătoare pentru rea­
lizarea planului în bune condițiuni. De a- 
semenea, în ședința de lucru ținută la ni­
velul întreprinderii la care a luat parte 
comisia centrală de descoperire a rezer­
velor interne, cît și cele șapte subcomisii 
din . secții, s-a analizat cu fiecare subco­
misie în parte toate măsurile propuse, iar 
acele care nu puteau fi rezolvate cu po­
sibilități proprii au fost trecute în pla­
nul de măsuri pe întreprindere. Cu acest 
prilej au fost analizate 122 de propuneri 
de măsuri tehnico-organizatorice din care 
48 au fost incluse în planul întreprinde­
rii, 13 au fost înaintate spre rezolvare 
Direcției industriale de resort, iar restul 
au fost cuprinse în planurile secțiilor.

Trebuie să subliniez că șefii de secții, 
inginerii, maiștrii, tehnicienii din subcomi­
sii au primit cu toată răspunderea sar­
cinile sporite ce ne revin în 1964, făcînd 
propuneri valoroase de măsuri tehnico-or­
ganizatorice care prin aplicare vor con­
tribui la îndeplinirea și depășirea planului

de producție. Din analiza eficienței eco­
nomice a măsurilor propuse rezultă că în 
anul 1964 aceasta se ridică la peste 
1.400.000 lei. în mod special trebuie scoa­
se în evidență propunerile subcomisiei de 
la încălțămintea mecanică, care și-a axat 
activitatea pe problemele care urmăresc 
cu precădere creșterea productivității 
muncii și a calității produselor, fiind de­
terminată clar o eficiență economică care 
se ridică la aproape 800.000 lei. Dintre 
măsurile mai importante incluse în plan 
menționăm : revizuirea și reducerea pe- 
rimetrelor la cuțitele de stanță pentru 
pantofi bărbați și femei; centralizarea 
croirii fețelor; revizuirea tiparelor de 
croit pielea și reducerea lor eu un mi­
limetru la rezerva de tras.

Conducerea întreprinderii s-a preocupat 
ca o parte din măsurile tehnico.-organiza- 
torice prevăzute pentru 1964, să fie efec­
tuate chiar în cursul trimestrului IV 1963 
astfel ca planul de producție pe anul vii­
tor să fie realizat în cele mai bune con­
dițiuni încă din primele zile. în prima 
parte a anului 1964 urmează a fi dată în 
folosință o nouă linie tehnologică pentru 
încălțăminte de femei, care va contribui 
la creșterea producției și la îmbunătăți­
rea calității. Pentru a asigura intrarea în 
producție a acestei noi linii tehnologice, 
încă de acum se construiesc prin folosi­
rea de fonduri din mica mecanizare (și 
sînt executate în proporție de 35 la sută), 
două behzi rulante transportoare pentru 
atelierul pregătit-cusut și tras-tălpuit din 
cadrul acestei secții.

îmbunătățim calitatea produselor
~ -----------------1 In cadrul dezbate-
A. Gașpar I rii cifrelor de plan 

inginer șei adjunct a^e anului viitor, co- 
Uzinele de pro- lectwul nostru a pus 

duse sodice din un accent deosebit pe 
Govora I creșterea în conti- 

—----------------------- 1 nuare a calității pro­
duselor. Este și fi­

resc, deoarece în 1964 din totalul produc­
ției de sodă calcinată 64 la sută va trebui 
să fie de calitate superioară, iar restul de 
calitatea întîia; la soda caustică 71 la sută 
vor fi produse de calitatea întîia, ceea ce 
reprezintă o creștere de 32 la sută față 
de anul 1963. Pentru asigurarea îmbunătă­
țirii calității producției, ne-am propus o 
serie de măsuri care parțial urmează a 
fi aplicate în producție încă din trimes­
trul IV al anului acesta, celelalte urmînd

să se introducă începînd cu primul trimes­
tru din 1964. Dintre acestea de mare în­
semnătate este uniformizarea alimentării 
instalației de carbonatare a saramurei prin 
montarea unor pompe noi. Această măsu­
ră va duce la diminuarea gradului de im- 
purificare a soluției cu oxizi de fier și 
prin aceasta la îmbunătățirea calității so­
dei calcinate. Tot pentru același scop, în­
cepem înlocuirea țevilor de răcire din fon­
tă, cu țevi de oțel protejate cu un strat 
de hypolon. De asemenea ne-am propus 
să intensificăm folosirea apelor amoniaca- 
le de cocserie, care prin conținutul lor ri­
dicat in polisulfuri ajută la sporirea gra­
dului de puritate a sodei calcinate. In a- 
cest sens va fi foarte util pentru noi dacă 
marile uzine siderurgice de la Hunedoara, 
Reșița și Călan, ne-ar putea asigura can­

Lucrările de investiții la termen 
în funcțiune

Arh.
V. Crocos 
director general 
al Întreprinderii 
de construcții 

speciale industri­
ale și montaj

Dezbaterea cifrelor 
de plan pe anul 1964 
în întreprinderea noa­
stră, a prilejuit în pri­
mul rînd o analiză a- 
mănunțită asupra mo­
dului cum s-au realizat 
sarcinile pe perioada

ce a trecut din 1963, precum și a celor ră­
mase de realizat pînă la sfîrșitul anului. 
Conșlienți de faptul că terminarea și pune­
rea în funcțiune a obiectivelor prevăzute 
prin planul de investiții pe anul 1963, creia-

de pildă, deși interioarele au fost terminate 
din iulie, glasvandurile metalice pentru com­
partimentările interioare, nu sînt nici pînă în 
prezent montate. De asemenea, există unele 
rămîneri în urmă în special Ia lucrările ata­
cate din luna august, unde ritmul de lucru 
este încă nesatisfăcător. Aplicînd de îndată 
măsurile stabilite cu prilejul dezbaterilor, a- 
ceste lipsuri se vor elimina. Se va duce în 
continuare o muncă susținută pentru obți­
nerea documentațiilor și desenelor de execu­
ție care mal lipsesc, pentru asigurarea ma­
terialelor, prefabricatelor, construcțiilor me­
talice și utilajelor tehnologice pentru mon-

■------------------------- 1 Cunoașterea din timp
I a planului pe 1964, a

Vasil© Roșu sortimentelor pe care 
director comercial avem, de executat, 
al uzinelor „1 Mai" ne-a permis să acțio- 

Ploiești năm cu operativitate
I și în domeniul apro- 

___________ ______ Lvizionării, să trecem 
la calcularea și determinarea necesarului 
de materii prime și materiale. Pentru co­
lectivul nostru, luarea din vreme a măsu­
rilor de aprovizionare are o importanță 
deosebită deoarece unele din produse au 
un ciclu mai lung de fabricație. In cazul 
instalațiilor de foraj de pildă, executarea 
semifabricatelor pentru trimestrul I 1964, 
trebuie să înceapă încă în trimestrul IV 
1963.

Pentru aceasta sectorul de aprovizionare 
a trecut la emiterea comenzilor și înche­
ierea contractelor cu principalii furnizori, 
asigurînd încă din trimestrul IV 1963 baza 
materială pentru activitatea primelor luni 
ale anului viitor. Se poate aprecia ca un 
factor pozitiv că față de perioadele ante­
rioare, pentru anul 1964, corelarea planu­
lui de aprovizionare cu cel de producție 
este și mai bună ceea ce ne-a permis să 
conturăm mai real necesarul de materiale 
și să evităm calculațiile prin apreciere sau 
pe baze statistice. In acest fel am limitat 
și posibilitatea creării ulterioare de stocuri 
greu consumabile (supranormative).

In ceea ce privește aprovizionarea cu 
materiale și în mod deosebit a acelora care 
nu intră în fond centralizat, măsurile lua­
te au făcut ca pînă la 1 septembrie a.c. să 
fie întocmite și remise unităților furnizoa­
re comenzi pentru întreg necesarul anu­
lui 1964. Deși comenzile au fost trimise în

timp util furnizorilor, majoritatea acesto­
ra nu ne-au remis încă contractele econo­
mice pentru a le perfecta cum este cazul 
Fabricii de mașini-electrice București, „E- 
lectro-banat"-Timișoara și altele. Alți 
furnizori deși ne-au scris că au luat in 
evidență comenzile noastre, lucrul acesta 
nu poate prezenta de bună seamă garan­
ția livrării materialelor cerute știut fiind 
că singurul act legal este contractul eco­
nomic semnat de ambele părți. In felul a- 
cesta toate măsurile de prevedere luate 
de noi nu vor avea eficiența scontată dacă 
furnizorii nu se vor grăbi să dea curs co­
menzilor primite.

In sfera preocupărilor privind aprovizio­
narea, un capitol important îl ocupă coo­
perarea. Orientarea avută în acest dome­
niu, mai ales în calitate de uzină coordo­
natoare, privește extinderea cooperării. 
Astfel, față de anul 1963 volumul coope­
rării crește în 1964 cu 20 la sută, uzina 
noastră urmînd să desfășoare relații de 
cooperare cu 33 de unități. In prezent în­
treprinderile colaboratoare cunosc sarcini­
le uzinei noastre. La ședința consiliului 
coordonator ce va avea loc în curînd se vor, 
definitiva toate agregatele, subansamblel» 
și piesele ce urmează să fie primite prin 
cooperare. Pentru a asigura o desfășurare 
ritmică a activității consiliului coordonator 
a fost reînființat secretariatul care ți-a 
lărgit sfera de control de la problemele de 
producție și la cele de tehnologie, aprovi­
zionare, desfacere. Pentru viitor s-a prevă­
zut ca activitatea de control a acestui 
secretariat să nu se rezume la un număr 
limitat de uzine, cum s-a făcut pînă în pre­
zent, ci să se extindă asupra tuturor uni­
tăților colaboratoare.

Prin comenzi și contracte 
încheiate la timp

ză condițiile realizării planului pe 1964 la 
o serie de întreprinderi beneficiare, s-au 
stabilit măsuri pe fiecare loc de muncă, care 
asigură punerea în funcțiune a lucrărilor 
prevăzute.

Un aport important la realizarea în ter­
men a obiectivelor l-a constituit sprijinul și 
colaborarea cu întreprinderile beneficiare — 
uzinele „Grivița Roșie", „Electroaparataj" 
„Autobuzul" — care au contribuit la elimi­
narea pe parcurs a unor deficiențe. Este vor­
ba mai ales de predarea la timp a proiecte­
lor, a detaliilor de execuție, de rezolvarea 
nepotrivirilor dintre desene și situația de 
pe teren, punerea la dispoziție la timp a am­
plasamentelor și a utilajelor tehnologice 
pentru montaj și altele.

Constructorii noștri au întîmpinat Insă șl 
o serie de greutăți din partea unor între­
prinderi beneficiare, — Uzina de mașini e- 
lectrice, întreprinderea Optica Romînă, U- 
zina de pompe — în special în asigurarea la 
timp a condițiilor de lucru pentru începerea 
lucrărilor noi, privind predarea proiectelor, 
obținerea aprobărilor și avizelor legale, eli­
berarea amplasamentelor.

Cu ocazia analizelor au fost relevate și 
lipsurile întreprinderii noastre. S-a insistat 
îndeosebi pe neasigurarea Ia timp a unor ma­
teriale. La noile suprafețe construite la în­
treprinderea Optică Romînă din București,

taj, precum și pentru folosirea în mal bune 
condițiuni a mijloacelor de producție.

Folosind experiența de pînă acum, scoțînd 
Ia iveală lipsurile care s-au manifestat, co­
lectivul nostru a putut trece la elaborarea 
unui plan de măsuri tehnico-organizatorice 
care să asigure realizarea în mai bune con­
dițiuni a sarcinilor pe anul viitor. Un ac­
cent deosebit se va pune pe pregătirea lu­
crului, asigurarea condițiilor de muncă în 
perioada de lamă și extinderea micii meca­
nizări. De asemenea se va acorda o atenție 
deosebită extinderii școlarizării muncitori­
lor și maiștrilor pentru ridicarea calificării 
lor și însușirea tehnicii noi. Se vor centrali­
za unele activități comune pe întreprindere, 
în special în cadrul orașului București, pri­
vind executarea prefabricatelor de beton 
armat, confecționarea cofrajelor din pano­
uri de inventar, prefabricarea unor lucrări 
de instalații, bituminarea și îndoirea țevilor 
și altele, care vor asigura utilizarea pe o 
scară mai mare a mecanizării și micii meca­
nizări, contribuție directă Ia creșterea pro­
ductivității muncii pe șantiere. Se va îmbu­
nătăți totodată controlul tehnic de calitate 
prin dotarea cu mijloacele necesare a labo­
ratoarelor pentru betoane, prin utilizarea 
controlului prin gamagrafie a sudurilor, care 
să asigure ridicarea calității lucrărilor.

------------------------ —] în desfășurarea ac-
Qk | țiunii de acoperire a

_, ’ planului de producție
DîaCOneSCU pe 1964 cu contracte 

inginer șef la Uzi- și comenzi, conduce- 
na de mecanică rea uzinei a ținut 

tină | seama de mai mulți
_________________ I factori. Este vorba 

mai ales de specificul întreprinderii noas­
tre care are un profil bine determinat (a- 
parate de măsură, control și reglaj) și de 
cerințele în continuă creștere ale econo­
miei naționale atît din punct de vedere 
cantitativ, cît și al sortimentelor.

în urma discuțiilor purtate, pe baza re­
zultatelor obținute în anii precedenți și a 
informărilor culese de la beneficiarii prin­
cipali, propunerile inițiale au putut fi îm­
bunătățite, fapt care ne-a permis să pu­
tem stabili în mod concret specificația cu 
cantitățile și sorto-dimensiunile pe 1964 
la grupa aparatelor de măsurat lungimi, 
în felul acesta au fost acoperite cu repar­
tiții sau comenzi 91 la sută din planul 
valoric al uzinei. în raport cu aceste re­
partiții, au început să se primească dis­
tribuitoarele și comenzile de la beneficiari 
și pe măsura sosirii lor, se încheie în ter­
menele legale contractele respective.

Uzina a întreprins și o serie de măsuri 
pentru asigurarea acoperirii cu comenzi și 
contracte a sarcinii valorice de plan și

la restul sortimentelor nenominalizate. în 
acest scop s-a luat din timp legătura cu 
beneficiarii principali în vederea stabilirii 
necesarului acestora și a prevederii lor în 
lucrările noastre. Trebuie remarcat în a- 
cest sens că întreprinderea noastră a pri­
mit sarcina pregătirii și însușirii în fa­
bricație a producției de calibre. Avînd în 
vedere că noul sortiment intervine cu o 
pondere mare în volumul total de pro­
ducție, iar în cadrul acestei poziții ur­
mează să se execute o gamă mare și va­
riată de tipo-dimensiuni, au fost necesare 
o serie de măsuri. Astfel în baza studiu­
lui de pregătire a fabricației s-a întocmit 
nomenclatorul de calibre ce urmează a se 
produce în 1964. în continuare, pentru de­
terminarea necesarului, uzina a întreprins 
o anchetă pe țară, transmițînd la începu-* 
tul lunii august a.c. nomenclatorul cu a- 
ceste calibre la un număr de circa 70 be­
neficiari principali. Pe baza acestei anche­
te și a centralizării răspunsurilor primite, 
s-a putut determina necesarul, care men­
ționăm, acoperă prevederile noastre de 
producție pe 1964.

în momentul de față 93 la sută din pla­
nul uzinei a fost astfel nominalizat, res­
tul urmînd a fi acoperit cu sarcini de 
cooperare și cu alte comenzi.

Asigurînd condiții bune de satisfacere 
a consumatorilor cu energie

Ing.
C. Zoițeanu 
directorul Între­
prinderii centrale 

termoelectrice-
Borzești

O o

în cadrul pregătirilor 
pentru anul 1964, un 
loc important îl ocupă 
preocuparea pentru îm­
bunătățirea calității 
produselor. Clișeul a- 
lăturat prezintă tocmai 
un aspect de la Uzina 
de mașini electrice din 
București, unde s-au 
luat o serie de măsuri 
pentru perfecționarea 
tabloului de comandă 

’ destinat convertizorului 
de sudură de 500 Am- 
perî. împreună cu ing. 
Dumitru Petrașincu, 
membrii brigăzii con­
duse de Ion Buncea- 
nu, analizează temeinic 

această problemă.
Foto : MIHAI POPESCU

O o

I Dezbaterea cifrelor 
I de plan pe anul 1964 

a constituit un prilej 
de analiză temeinică 
a rezervelor interne 
care mai sînt în în-

I treprinderea noastră.
1 Pentru punerea lor în

valoare s-a trecut din vreme la înfăptuirea 
unor măsuri menite să asigure Îndeplinirea 
planului pe anul 1964. Astfel, în cursul lu­
nilor august-septembrie s-au executat re­
parații la agregatele de bază (cazane, tur­
bine, degazori. pompe etc.), reparații care 
vor fi terminate pînă în noiembrie. Aceste 
măsuri vor asigura funcționarea sigură și 
continuă a centralelor în trimestrul IV al 
anului 1963, cît și în semestrul I 1964, cînd 
sînt perioade de vîrf. în același timp, au 
fost luate măsuri pentru realizarea upei 
scheme cît mai judicioase de alimentare a 
consumatorilor din complexul Onești-Bor- 
zești cu cantități suficiente de energie ter­
mică și cu o siguranță mărită, pentru ca 
procesul de producție al acestor întreprin­
deri să nu sufere întreruperi. Se urmăresc 
apoi și se experimentează regimurile cele 
mai optime de încărcare a prizelor de a- 
buri ale turbinelor, pentru a asigura func­
ționarea cu suprasarcină maximă admisă
de generatori. Aceasta va permite să se a- 
sigure sistemului național o importantă 
cantitate de energie electrică peste puterea 
instalată în centralele întreprinderii.

Pentru mărirea productivității muncii, a- 
tît la centrala Comănești cît și la centrala 
Borzești, se vor executa lucrări de mecani­
zare, centralizarea panourilor de comandă la 
cazane și turbine, centralizarea instalațiilor 
de hidrogen, bioxid de carbon, și de com­
pletarea uleiului la turbine, lucrări caie vor 
duce la obținerea unor importante econo­
mii.

Eforturile energeticienilor sînt îndreptate 
în mod continuu în direcția creării celor 
mai bune condiții de satisfacere a consuma­
torilor. Aceste eforturi trebuie conju­
gate cu cele ale consumatorilor cărora li se 
cere o preocupare corespunzătoare pen­
tru utilizarea în mod rațional a energiei 
electrice și termice. In industria petrochimi­
că bunăoară, care este o mare consumatoa­
re de energie electrică și termică, există 
condiții ca, prin diferite raționalizări și îm­
bunătățiri ale proceselor tehnologice, să se 
poată obține însemnate economii- Astfel, 
consumatorii de energie termică pot contri­
bui direct la realizarea de economii și la fo­
losirea integrală a căldurii din instalații prin 
mărirea procentului de condensat returnat la 
centrală. Mărirea cu numai 10 la sută a pro­
centului de condensat returnat poate reduce 
cheltuielile la prepararea apei de adaos cu 
70 000—80 000 lei lunar. Energeticienii și lu­
crătorii din întreprinderile consumatoare de 
energie electrică și termică trebuie prin ur­
mare să-și consacre mai mult timp pentru 
studierea și aplicarea măsurilor care să ducă 
Ia reducerea consumurilor specifice de ener­
gie.

in partea re
Răspunzînd la ancheta 

ziarului, cadre de condu­
cere din diferite fabrici și 
uzine au arătat în mod 
succint cîteva din preo­
cupările la ordinea zilei 
ale colectivelor respecti­
ve. Pe baza experienței de 
pînă acum, constructorii 
de mașini, chimiștii, lu­
crătorii din centralele 
electrice, cei din industria 
ușoară, acordă cea mai 
mare atenție îndeplinirii 
exemplare a planului și a 
angajamentelor pe anul în 
curs, condiție importantă 
a succesului pregătirilor 
ce se întreprind pentru 
anul 1964.

Pe acest temei în cadrul 
dezbaterii cifrelor de plan 
pe 1964, s-a insistat pe 
dezvoltarea succeselor de 
pînă acum, ca și pe li­
chidarea unor deficiențe 
semnalate în cursul anu­
lui. S-a creat astfel o 
bază sigură pentru alcă­
tuirea unor propuneri de 
măsuri, judicios gîndite și 
de maximă eficacitate 
care urmăresc punerea în 
valoare a unor importan-

iei
te rezerve interne și mai 
ales creșterea productivi­
tății muncii la nivelul 
prevăzut de sarcinile pla­
nului pe 1964. In această 
lumină alcătuirea planu­
lui de măsuri tehnico- 
organizatorice, pregătirea 
din timp a condițiilor în­
făptuirii lui la termenele 
stabilite, au o mare în­
semnătate, în fiecare în­
treprindere în parte. Este 
bună în acest sens expe­
riența unor întreprinderi 
unde s-au alcătuit pentru 
elaborarea acestor măsuri 
colective formate din cei 
mai pregătiți ingineri, e- 
conomiști și tehnicieni, 
după cum trebuie subli­
niată activitatea acelor u- 
nități unde aplicarea unor 
măsuri pentru 1964, a în­
ceput încă de pe acum. 
Este necesar de combătut 
pe această linie tendința 
unor conduceri de între­
prinderi de a fixa terme­
ne îndepărtate pentru u- 
nele măsuri importante, 
de a introduce în plan 
propuneri insuficient a- 
nalizate sau lipsite de e- 
ficiență.

Un loc însemnat este o- 
cupat în momentul de 
față și de problemele a- 
provizionării tehnico-ma- 
teriale a întreprinderilor. 
Este deosebit de impor­
tant ca pe baza nominali­
zării planului, să se folo­
sească din plin această 
perioadă pentru specifica­
rea sortimentelor, dimen­
siunilor și calității mate­
rialelor, precizarea celor­
lalte elemente contrac­
tuale, clarificarea obliga­
țiilor de cooperare și în­
cheierea contractelor.

Acționînd cu pricepe­
re, perfecționînd continuu 
organizarea producției și 
a muncii, valorificînd la 
un nivel superior rezerve­
le interne, conducerile în­
treprinderilor vor crea o 
bază trainică pentru înde­
plinirea ritmică și la toți 
indicatorii a planului de 
stat pe anul 1964, plan 
mobilizator și profund 
realist, a cărui realizare 
asigură dezvoltarea în 
continuare, în ritm sus­
ținut, a întregii economii 
naționale.
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Acum nouăzeci 
de ani, la începutul 
lunii octombrie, la 
o distanță de cîteva 
zile, vedeau lumina 
zilei, în două col­
țuri diametral opuse 
ale țării, doi oa­
meni, pe care dra­
gostea pentru studiu 
și pentru matema­
tică avea să-i apro­

pie ea să nu-1 mai despartă niciodată în 
munca lor la aceeași instituție, Univer­
sitatea din București, în admirația și 
respectul elevilor și urmașilor lor.

Născut la Turnu-Severin, Gheorghe 
Țițeica s-a înscris, după terminarea stu­
diilor medii, la Facultatea de științe 
din București, secția de matematică. 
Aici, a pututfprofita de învățămîntul lui 
Haret, dar mai ales de acela al lui Da­
vid Emmanuel, una dintre figurile de 
seamă ale matematicii și ale universității 
romlnești. La terminarea studiilor, ob­
ține, prin concurs, o bursă pentru 
„Școala Normală Superioară” din Paris, 
școală vestită care a dat Franței pe cei 
mai mari oameni de știință și de litere. 
Aici, Gheorghe Țițeica și-a trecut din 
nou licența (deși nu era obligat să o 
facă) după care, atras de personalitatea 
covîrșitoare a lui Darboux, s-a consac­
rat definitiv studiului geometriei dife­
rențiale. Sub conducerea lui Darboux, 
Gheorghe Țițeica își pregătește teza sa 
de doctorat, intitulată „Sur Ies systemes 
triplement conjugiris de surfaces", pe 
care o susține în 1899. întors imediat 
In țară. Gheorghe Țițeica este numit 
suplinitor, apoi profesor titular al cate­
drei de geometrie a Universității din 
București, catedră pe care a păstrat-o 
pînă la moarte (1937).

Îneepînd din 1900, cariera lui Gheor­
ghe Țițeica se desfășoară calm, într-o 
splendidă dezvoltare a multiplelor sale 
calități de om de știință de profil in­
ternational. de desăvîrșit pedagog, de 
îndrumător al tineretului prin „Gazeta 
Matematică", de popularizator al știin­
ței.

Format de școala severă a mediului 
de muncă în care a trăit între zidurile 
bătrînei instituții din Paris, Gheorghe 
Țițeica a reușit să reziste tentațiilor

Țărmul nou
(Urmare din pag. 1)

ții, fetele știau doar să sape pămîn- 
tul, să toarcă si să aștepte răbdătoa­
re o altă toamnă. Rotindu-se in odăi­
le înguste mărginite de o prispă de 
doi coți, învățau să humuiască pe­
reții, să aleagă pui de amici de pin- 
ză ți să croiască o cămășuță frate­
lui mai mic din platca și poalele că­
mășii pe care o purtase tatăl în spi­
nare pe tot timpul verii. Duminica, 
se încingeau în lanț, braț la braț și 
ieșeau la calea ferată așteptind să 
treacă cele două trenuri spre Bucu­
rești și spre Galați.

Anii de lucru în gospodăria colec­
tivă au operat schimbări fundamen­
tale in piața țărănoilor noastre. Stră­
mutarea femeii din tinda casei în 
câmpul de probleme și interese ob­
ștești este o cucerire uimitoare a 
vremii noastre, o revoluție care s-a 
săvîrșit îndelung, cu răbdare și cu 
grijă. Am notat, din același drum, 
făcut la începutul acestui septembrie 
colindat de vînturi răcoroase și mi­
rosind puternic a ierburi coapte, a 
busuioace și a pămtnt umed. încă 
două întâmplări revelatoare. în pri­
ma este vorba despre femeile din 
brigada lui Teodor Duțu din lanca. 
Gospodăriile colective din lanca și 
din Perișoru. cheltuind împreună opt 
sute mii lei. au construit în acest an 
un local nou pentru liceul care func­
ționează la lanca. Înainte cu vreo
co
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Comitetul blocu­
lui din strada l. C. 
Frimu nr. 36 din Me­
diaș a găsit un intere­
sant sistem de organi­
zare și menținere a 
curățeniei scărilor Pe 
un cartonaș a tost 
scrisă litera ,,S* (ser­
viciu). Acest cartonaș 
trece, prin rolalie In 
fiecare săptămlnă, pe 
ușa altei gospodine.

— Se întreține bine curățenia ' 
Se" L.
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O marcă apreciată

acad. Miron Nicolescu
directorul Institutului 

matematică al Academiei R.P.R.

urca scara socială cu ajutorul ma- , 
politice a partidelor burghezo-mo- I... . - |

de

de-a 
finii 
șierești, rămînînd toată viața, ca și 
maestrul său David Emmanuel, ca și 
colegul său de universitate, Dimitrie 
Pompeiu, profesor și om de știință. El 
a fost pe deplin răsplătit, în munca și 
atitudinea sa, prin o serie de rezultate 
remarcabile obținute în teoria clasică 
a suprafețelor și a rețelelor de curbe 
pe suprafață- Lui Țițeica i se datorează 
între altele, descoperirea unei clase de 
suprafețe, cunoscute astăzi sub numele 
de „suprafețele lui Țițeica". Proprietă­
țile remarcabile ale acestei clase de su­
prafețe s-au putut lămuri mult mai tîr- 
ziu, o dată cu apariția geometriei di­
ferențiale afine.

De la Țițeica ne-a rămas un număr 
considerabil de lucrări științifice origi­
nale, precum și o foarte prețioasă mo­
nografie, scrisă în limba franceză și 
consacrată proprietăților diferențiale 
proiective ale rețelelor. Modestia exce­
sivă a acestui neasemuit profesor ca și 
respectul extraordinar pentru profesi­
unea de îndrumător științific l-au îm­
piedicat din păcate pe Țițeica să dea 
notelor sale de curs, altele de la an la 
an, o formă definitivă pentru tipar. 
Dar frumusețea de piatră migăloș sculp­
tată a lecțiilor sale poate fi lesne re­
constituită după memoriile sale origi­
nale, scrise în formă desăvîrșită.

Viața lui Dimitrie 
Pompeiu n-a avut 
dezvoltarea lineară, 
fără discontinuități, 
a vieții marelui său 
contemporan Ți- 
țeica.

Născut 
căuți, în 
Dorohoi, 
Pompeiu
școala primară în 

satul său natal și gimnaziul în Dorohoi. 
Lipsa de mijloace a îndemnat pe pă-

la Bros- 
raionul 

Di mi trie 
a urmat

Lipsa de mijloace a îndemnat pe

al toamnei

întîmplare are ca erou o 
ani Am întîlnit-o în cîm- 
grăbind să ajungă la o

zece zile de a se deschide școlile, fe­
meile din brigada amintită s-au ofe­
rit singure să ajute la curățatul po­
delelor șt ferestrelor. Au spălat cu 
cîrpa înmuiată in apă fierbinte și cu 
peria — și dintre ele doar cîteva 
aveau copii care să învețe în noua 
școală — făctnd să strălucească lem­
nul din chenarele tăiate în pereții 
spre soare. Brîiele albastre, învese­
lind ochiul, le-au curățat cu migală 
de petele de var. pentru ca băieții 
și fetele, intrați acum în băncile mi­
rosind încă a lemn de jMfdure, să se 
simtă ca acasă în sălile curate și 
proaspete.

Cealaltă 
fată de 18 
pie, seara, 
gară, mică de pe linia Făurei-Buzău. 
Plecase din satul ei, pur și simplu, 
ca să se certe. Era bibliotecară, fiică 
de țăran, și se ducea la librăria din 
centrul raional „să le zică" vreo cî­
teva tovarășilor care răspund de co­
merțul cu cartea, pentru că nu ex- 
pediaseră niște volume comandate în 
urmă cu o săptămână.

— Puteai să le dai un telefon, i-am 
zis noi.

— Puteam, sigur, dar e 
cînd m or vedea pe mine. O 
bag nițel in răcori să mă 
minte.

A plecat. Și pentru prima 
mi-a părut rău că nu pot asistă la 
o ceartă... 

altceva 
să-i 
țină

oară

rinții săî să-și îndrumeze copiii spre 
școala de învățători. Datorită calităților 
sale, micul absolvent de gimnaziu din 
Dorohoi reușește să intre prin concurs 
la „Școala Normală de Institutori" din 
București, recent înființată.

După terminarea cu deosebit succes 
a acestei școli. Dimitrie Pompeiu func­
ționează cîțiva ani ca învățător la Plo­
iești. Dar succesele obținute în școală 
la tnatetnatică nu-i dau pace tînărului 
dascăl. Și astfel, în 1898, cu sprijinul 
lui Haret, Dimitrie Pompeiu obține un 
concediu de la catedră și pleacă la Paris. 
Aici a trebuit să ia totul de la început. 
Cu eroismul liniștit al omului care cu­
noaște greutățile drumului ales. Dimi­
trie Pompeiu reușește într-un interval 
de 7 ani, impunîndu-și severe privațiuni 
lui însuși și familiei, să parcurgă dru­
mul de la învățător în Ploiești la doc­
tor în științele matematice la Sorbona.

Pompeiu a lucrat sub îndrumarea 
marelui matematican Henri Poincară, 
reușind să rezolve, în sens contrar aș­
teptărilor, o problemă delicată din teo­
ria funcțiilor analitice de o variabilă 
complexă.

El și-a susținut teza sa, intitulată 
„Sur la continuity des functions de va­
riabile complexe", în 1905. Dar valoarea 
descoperirii sale a fost pusă în evidență 
abia în 1909, de către Painleve și 
Denjoy.

De atunci, exemplul dat de Pompeiu 
în teza sa, reprodus și utilizat de toți 
cercetătorii, este cunoscut sub numele 
de „funcția lui Pompeiu”.

întors în țară. Pompeiu » funcționat 
la Universitatea din Iași în calitate de 
conferențiar, apoi de profesor de me­
canică.

în 1913. eSte transferat la București, 
în locul rămas vacant nrin moartea lui 
Haret. în sfârșit, în 1930 trece la cate­
dra de teoria funcțiilor, pa succesor al 
lui David Emmanuel.

Opera matematică a luf Pomneiu nu 
are aspectul unitar și linear al operei 
lui Țițeica. Dacă acesta din nrmă, 
printr-un act de voință, și-a limitat la­
teral domeniul de cercetare pentru a 
putea merge mai adine și mai departe, 
curiozitatea științifică, veșnic nesatis­
făcută. a lui Pomneiu l-a făcut pe aces­
ta să atingă multe domenii ale mate­
maticii, de la problemele cele mai sub­
tile ale teoriei funcțiilor analitice, la 
observații simple, dar totdeauna neaș­
teptate. din domeniul aritmeticii sau al 
geometriei elementare. Șef de școală în 
cea mai frumoasă accepție a cuvântului, 
Dimitrie Pompeiu și-a semănat cu 
nicie ideile, de-a lungul vieții 
printre elevii și tinerii săi prieteni, 
foritatea profesorilor din generația 
și chiar mai tineri și-au început cariera 
științifică sub directa influență 
Pompeiu.

Decalajul cu care Pompeiu a 
prin diversele trepte ale carierei 
putut fi anulat abia în anii puterii 
lare ; ales membru titular al Academiei 
Republicii Populare Romîne în 1948, 
Dimitrie Pompeiu a fost primul direc­
tor al Institutului de matematică a) 
Academiei R.P R.. post în care a func­
ționat pînă la moartea sa. în 1954.

în regimul nostru socialist, dezvolta­
rea personalității și a aptitudiniloi nu 
cunoaște nici o piedică, nici o barieră. 
Mai mult decît atît. este pusă în va­
loare. încurajată, susținută. Rezultatele 
minunate le vedem în toate ramurile de 
activitate. De aceea este bine să ne 
reamintim și să facem cunoscut celor 
mat tineri decît noi — la 90 de ani de 
la nașterea celor doi mari savanti și 
profesori rouiini — darul cel mai scump 
pe care aceștia ni l-au făcut, cu prețul 
a numeroase privațiuni : opera lor știin­
țifică. învățătura lor. exemplul vieții lor.

dăr- 
sale, 
Ma- 
mea

a lui

trecut 
sale a 
popu­

In mic, cele văzute la fabrica de 
blănuri „1 Mai" din Oradea ne-au 
amintit de un aspect asemănător 

întâlnit. în urmă cu cîțiva ani, la ac­
tuala hală a agregatelor grele de ia 
Reșița : ca și altă dată în cetatea oțe­
lului, aici, în timp ce jos, în cele, două 
ateliere „umede" (spălat-decomat și tă- 
băcit-vopsit), munca se desfășoară din 
plin, deasupra, lucrează constructorii, 
transforming aceste ateliere an de an. 
Din mers, fără a-și întrerupe nici o cli­
pă producția, secția de tăbăcărie a fa­
bricii orăoene s-a modernizat.

Acest aspect... mixt, de. întreprindere- 
șantier l-am întâlnit chiar la intrarea 
în fabrică. în curte, un șir lung de bu­
toaie aproape circulare, dintr-un metal 
inoxidabil, lucios, așteaptă rîndul să 
fie montate, pe măsură ce constructorii 
își vor termina treaba. Despre însem­
nătatea 
culante 
cîntare 
tăbăcărie.

— Aș îndrăzni să spun — afirma el 
— că aceste utilaje pe care ni le-a 
livrat fabrica „Metalul roșu" din Cluj

acestor ,.hașpele“, butoaie bas- 
de tăbăcit, ne-a vorbit cu în- 
tov. Iosif Teii, șeful sectorului

vor contribui la ridicarea pe o 
treaptă tehnică, a procesului de 
carie ce se desfășoară la noi în 
prindere. Față de actualele butoaie de 
tăbăcire, din lemn, cele furnizate de 
fabrica clujeană, la nivelul tehnicii a- 
vansate. au avantaje cu totul deosebite.

— în actuala perioadă de vîrf, a 
continuat el, cînd cererea de produse 
din blănuri e mult sporită, pornim la 
treabă în condiții mult îmbunătățite 
față de anii precedenți. Iar dacă în se­
mestrul II al anului trecut am dobîn- 
dit drapelul de producție pe ramură 
al ministerului, cu atît mai mult ne 
vom strădui să-1 merităm în acest an.

nouă 
tăbă- 
între-

Una dintre cele mai mari între­
prinderi din sectorul de blănărie, 
fabrica „1 Mai’ din Oradea s-a 

născut diptr-un atelier de tăbăcărie si­
tuat pe aceste locuri cu ani în urmă. 
Astăzi, întreprinderea aceasta fabrică 
o gamă foarte largă de sortimente — 
60 în producție de serie — grupate în 
cîteva categorii : blănărie fină, cojocă- 
rie, produse din piei înnobilate pe der- 
rnă. căcinlărie, haine textile îmblănite.

Eforturile care s-au depus în ultimii 
ani s-au îndreptat în special către dez­
voltarea sectorului de confecții. In a- 
cest sens, s-au ridicat o serie de noi 
hale industriale moderne, ultima din 
ele intrînd în producție în cursul anu­
lui trecut.

Acum, după cum am amintit, a ve­
nit rîndul tăbăcăriei să fie modernizată. 
Aceasta nu înseamnă însă că nu există 
o seamă de noutăți și în sectorul de 
confecții.

Cea dintîi : introducerea din această 

i

vară a primelor două benzi rulante e- 
xistente în acestor sector. Și acum re­
zultatele se văd din plin : planul se 
realizează ritmic (și nu în salturi, cum 
era, din păcate, obiceiul cu cîteva luni 
în urmă), calitatea confecțiilor s-a îm­
bunătățit. Din fonduri de mică meca­
nizare au fost realizate în sector mese 
combinate de croit și fumirat blănuri, 
care, de asemenea, sporesc productivi­
tatea muncii. Fabrica a fost dotată cu 
un număr de mașini noi, printre care 
și mașini de cusut nasturi, mașini de 
mare randament.

olectivul secției de creație al fa. 
bricii se străduiește să realizeze 
modele mereu mai aspectuoase și 

totodată mai durabile.
— Avem în această privință un „con­

curent" serios, spunea tov. Țiberiu Ta- 
vasi, șeful atelierului de creație : blă­
nurile artificiale a căror producție ca­
pătă o extindere tot mai mare. Ambi­
ția noastră este să dovedim că produ­
sele din blănuri naturale își păstrează 
întîietatea.

Printre noutățile pe care fabrica „1 
Mai" le pregătește în acest an pentru 
cumpărători, se numără în primul rînd 
imitația de opozet, o blană valoroasă 
din care se confecționează garnituri, 
manșoane, gulere, căciuli de femei etc. 
Totodată, s-au pus în fabricație noi 
modele de căciulite din piei velurate 
pentru copii. Mănuși îmblănite într-un 
număr mult mai sporit de culori este, 
de asemenea, o nouă realizare a între­
prinderii.

Iarna se apropie. Și o dată cu ea, 
în magazinele de specialitate, produsele 
fabricii „1 Mai" vor oferi cumpărători­
lor posibilitatea de a suporta cît mai 
bine rigorile temperaturilor sub 0 
grade.

M. PAULIAN

Cîteva probleme ale ocrotirii rumorilor
Este cunoscut faptul că educarea 

și formarea tinerei generații consti­
tuie una din cele mai importante 
preocupări ale statului nostru. în- 
tr-adevăr, pentru ca copiii de astăzi 
să devină oamenii adevărați de mîi- 
ne, bine instruiți și educați, așa cum 
îi cere societatea noastră, sînt po­
larizate spre același scop eforturile 
conjugate ale părinților, cadrelor di­
dactice, organelor de stat și ale tu­
turor cetățenilor. Căci în fond, fie­
care cetățean trebuie să se simtă 
răspunzător de această problemă.

Dar in afara marii majorități 
a copiilor, există și o parte 
care — fie că au rămas or- 
fie că provin din familii 

fie că sînt lipsiți 
grijă părintească —

Dar in afara marii 
a copiilor, există 

muncă susținută 
în problemele de 
executive, școala, 
si socială, orga-

fani, 
dezorganizate, 
de fireasca 
necesită o atenție deosebită din par­
tea organelor administrației de stat, 
pentru ca să se poată dezvolta nor­
ma] și armonios. în ultimul timp, 
una din preocupările noastre de sea­
mă a constituit-o organizarea de 
acțiuni în supraveghere privind res­
pectarea dispozițiilor legale referi­
toare la depistarea și evidența 
minorilor care au nevoie de ocrotire 
și măsurile luate In acest sens.

într-adevăr. prin realizarea aces­
tui obiectiv, s-au relevat numeroase 
aspecte pozitive care atestă grija 
pentru ocrotirea acestor copii. Toto­
dată, s-a realizat in mai mare mă­
sură mobilizarea si activizarea tutu­
ror factorilor de răspundere și a or­
ganelor cărora le revin sarcini în 
problemele ridicate de ocrotirea mi­
norilor.

Măsurile luate au fost de natură 
să antreneze la o 
organele cu sarcini 
minori : comitetele 
asistenta medicală 
nizațiile de masă — toți factorii a- 
ceștia )uîndu-si obligația de a supra­
veghea și mai îndeaproape compor­
tarea minorilor la școală și in fami­
lie. După cum cazul necesita, unii 
minori au fost internați în instituții­
le de ocrotire ale Ministerului învă- 
țămîntului sau ale Ministerului Să­
nătății și Prevederilor Sociale, pen­
tru alții a fost instituită tutela sau 
plasamentul familial, în fine, alții au 
fost înscriși în școli profesionale sau 
încadrați în producție.

Simțindu-se nevoie, 
giuni s-au luat măsuri 
țarea de noi unități de 
pildă, o casă de copii 
regiunea Dobrogea. o 
preșcolari în comuna Vărădia (regiu­
nea Banat), o școală-internat la Arad 

Cu prilejul acestor acțiuni, 
constatat . totuși că autori- 
tutelară nu și-a exercitat în 

cazurile atribuțiile ca organ de

in unele re- 
pent.ru înfiin- 
ocrntire — de 
preșcolari în 

casă de copii

ta tea 
toate 
dispoziție, control si îndrumare, pre­
cum și pe acelea privind sesizarea 
instanțelor de judecată si darea avi­
zelor în problemele referitoare la o- 
crotirea minorilor. De pildă, in co­
muna Bila (raionul Drăgănești-Vlaș- 
ca), deși existau 3 minori orfani de

Fotografii i NICU VASILB

Proces tehnologic... apetisant
Strugurii, ce minunată Invenție a naturii. Unii spun că nn o poate egala decît— 

vinul. Oricum ar fi, și penlru amatorii de boabe parfumate și pentru cei care le 
preferă transformate în «tare lichidă, o vizită în aceste zile la combinatul viti-vinicol 
din Tohani, raionul Mizil, e reconfortantă și plină de promisiuni.

Pe cele 700 de hectare de vie pe rod a combinatului (suprafață care, prin plan­
tări masive, sporește de la an la an), plăcuta treabă a culesului se desfășoară din 
plin. „încă un coș e gata" pare că «pune tovarășa Maria Călinoiu pe care o vedem 
zîmbind obiectivului în fotografia din stînga-sus.

Dar drumul fructelor înmiresmate de-abia începe. El va fi siimos, printr-un com­
plex întreg de agregate și mecanisme. Căci și în materie da vinificație, tehnica nouă, 
mecanizarea ți automatizarea își spun acum cuvântul. Iată, bunăoară, în clișeul din 
mijloc sus, cum se face la Tohani descărcarea mecanizată a strugurilor.

Apoi, intrăm în plin proces tehnologic. O vedem, în clișeul din dreapta-sus, pe 
tov. Solina Trandafir cînlărind un lot de... foști struguri. Căci boabele nu mai există : 
au fost zdrobite de ghiarele nemiloase ale unui agregat. De aici, prin conducte, 
strugurii striviți trec la prese, la rezervoare de decantare. Oamenii supraveghează de 
la punctele de comandă întregul proces. Și cu siguranță că nimeni, inclusiv consuma­
torii, nu oftează dună perioada, să-i spunem patriarhală, cind mîinile sau chiar 
picioarele aveau un rol de seamă în operațiile de vinificare.

In ultimul clișeu,_ iată-ne Ia sfârșitul drumului. Inginerul Ioțj Zamfir își vizitează 
cu atenție „împărăția", căci savurosul lichid care nu mai este must, dar nici vin nu 
e incă, aflat in marile rezervoare din oțel inoxidabil, trebuie îngrijit cu toată atenția. 
Instalații de răcire automată, fel de fel de aparate își asumă această sarcina. Și, 
atent, supravegheate, și-o îndeplinesc de minune. Vreți dovezi ? Ce altele mai bună 
decît medaliile cîștigate de vinurile din Tohani Ia I.ubljana, Budapesta, ca ți Ia nu­
meroase concursuri interne. Sub formă de Cabernet «au Fetească, le vom găsi și noi 
în rafturile magazinelor. Deci,... poftă bună I

ambii părinți și lipsiți de posibilita­
tea de a se întreține — frații Tudor 
Dumitru și Stela Măciucă — autori­
tatea tutelară nu a vădit, nici o preo­
cupare. în comuna Tîrlișoara (raio­
nul Dej), orfanii Stoica Pantelimon și 
Bujor Benedict nu erau puși sub tu­
telă, deși părinții erau decedați de 
mai mulți ani.

O insuficientă preocupare pen­
tru aducerea la îndeplinire 
a sarcinilor în materie de 

minori, s-a vădit și la unele secții de 
sănătate și prevederi sociale care nu 
știau situațiile ce necesitau măsuri 
de ocrotire. In comuna Tărtășești, 
raionul Videle, minorul C. Botogan, 
în vîrstă de 7 ani, fugea de acasă și 
dormea pe unde găsea din pricina 
persecuțiilor la care era supus de 
mama sa vitregă. Intr-o noapte, a 
fost găsit de paza obștească dormind 
în fata sfatului popular. Minorul 
Gyure Oscar din Reșița, deși fusese 
încredințat tatălui prin divorț, a fost 
lăsat de acesta într-o comună la niște 
persoane străine și nu s-a mai inte­
resat de el. In aceste cazuri, ar fi fost 
necesar să se acționeze mai prompt 
și cu eficiență.

La rîndul lor, secțiile de învăță- 
mînt și unele școli nu au desfășurat 
o activitate susținută cu privire la 
educarea și supravegherea elevilor. 
S-au constatat cazuri în care profe­
sorii diriginți nu au făcut vizite la 
domiciliul elevilor, cazuri de necon- 
stituire a comitetelor de părinți pe 
clasă și școală, de necunoaștere a 
situației minorilor de vîrstă școlară 
din raza teritorială a școlii. Astfel 
se explică faptul că o parte din mi­
norii depistați ca avînd manifestări 
necorespunzătoare erau elevi, unii 
dintre aceștia parțial școlarizați. De 
pildă, luliana Olah, din comuna So- 
fronea (raionul Arad) elevă în clasa 
a V-a, nu a mai fost lăsată de pă­
rinți să urmeze școala, pentru a-i 
ajuta pe ei în gospodărie, iar Gro­
zav Florea. din Sibiu, era împiedicat 
de părinți să frecventeze școala ca 
să îngrijească un copil al surorii 
sale.

Din verificările efectuate, s-a con­
statat că au fost și situații în care 
erau necesare măsuri de ocrotire din 
partea unor secții de sănătate și pre­
vederi sociale și a unor oficii de asis­
tență socială — măsuri în special de 
ordin medical și material. în comu­
na Predealul-Sărari. a fost depistat 
minoruj V. Ciocirdel. în vîrstă de 2 
ani, a cărui ms-riă este debilă min­
tal șl nu-i putea asigura întreține­
rea, iar în comuna Surani, frații Du­
mitru și Ion Constantin aveau mamă 
Infirmă care nu putea să le asigure 
îngrijirea. Organele de resort, ne- 
cunoscînd situația din timp, nu au 
întocmit formele și nici nu au luat 
măsuri necesare. De-abia acum aces­
te deficiente au fost rezolvate.

cauzele principale 
necores­

punzătoare în rîndul mino- 
a fost lipsa de suprave-

■ • Ca
s-a luat măsura ca, în cazu-

Una din cauzele 
ale manifestărilor 

I-

rilor 
ghere din partea părinților, 
atare.
rile cînd aceasta se impunea, să se 
atragă atenția acestora asupra obli­
gațiilor lor firești privind creșterea 
și educarea copiilor. Astfel, părinții 
unor minori au fost chemați în fata 
organelor de autoritate tutelară unde 
li s-au arătat manifestările copiilor 
lor și cauzele care au favorizat apa­
riția acestor manifestări. Cu părinții 
minorilor s-au discutat și cazurile de 
nețcolarizare parțială, precum și si­
tuația acelora care au terminat 
cursurile elementare și stau acasă.

Bineînțeles că în această acțiune 
a fost antrenată și școala. în raionul 
Făget, unde au fost depistați 11 elevi 
cu manifestări necorespunzătoare, ca 
urmare a măsurilor luate s-a consta­
tat apoi îndreptarea acestora și în­
cadrarea perfectă în rîndul celorlalți 
elevi atît din punct de vedere al con­
duitei, al rezultatelor obținute la în­
vățătură, cit și a frecventei la școa­
lă. De asemenea, au fost antrenate și 
organizațiile de masă, îndeosebi or­
ganizațiile U.T.M.

în unele situații, s-a apreciat Că 
cea mai indicată măsură este aceea 
de influențare obștească prin pune­
rea în discuția colectivelor de la lo­
cul de muncă a părinților care nu 
s-au ocupat cum trebuie de educarea, 
și de supravegherea copiilor. în ast-i 
fel de cazuri, comitetul sindical a 
organizat ședințe cu 
muncă ai acestora, 
faptele minorului și 
că ele sînt o consecință a lipsei de 
preocupare manifestate de părinți. 
Colegii de muncă au criticat atitu­
dinea părinților aflați în această si­
tuație, iar aceștia, recunoscîndu-și 
lipsurile s-au angajat că se vor ocu­
pa îndeaproape de educația copiilor 
lor. Astfel. în orașul București a fost 
pus în discuție tatăl fetitei Gheor- 
ghina Zamfir, salariat la Abator, 
care fiind alcoolic și scandalagiu, 
maltrata copilul ; ca urmare fetita 
începuse să lipsească de acasă, să 
nu mai meargă regulat la scoală.

în unele situații, copiii lipsiți de 
ocrotirea părintească au fost înscrii 
în școli profesionale, sau încadrați îrr 
producție De pildă. Gh. Hulban. din 
comuna Sîg (raionul Șimleu), ai că­
rui părinți nu vădeau nici o preo­
cupare pentru educarea sa. sau mi­
norul Iosif Buzaș, din Oradea, care 
era prost îngrijit.

tovarășii de 
expunîndu-se 
subliniindu-se

Toate aceste t 
dese că statul

dove- 
oferă 

pentru

exemple
1 nostru 

multiple posibilități 
bune educări a

Este necesar doar ca 
răspunzători în a-

asigurarea unei
minorilor lipsiți de ocrotirea pă­
rintească.
toți iactorii
ceastă problema să vădească o preo­
cupare permanentă si susținută, a- 
doptînd întotdeauna prompt măsuri­
le cele mai indicate pentru ocrotirea 
acestor copii.

AURELIAN POPA 
procuror în Procuratura 

Generală

pent.ru
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Intensificarea ritmului de executare 
a lucrărilor agricole de toamnă

• S-a strîns de pe mari suprafețe recolta culturilor tirzii. • In regiunile Bucu­
rești și Argeș recoltarea porumbului se apropie de sfîrȘit. • Impbrtante supra­
fețe însămlntate cu grlu in regiunile Su ceava, Bacău, Iași, Brașov, Maramureș 
și Galafi. • Odată cu grăbirea ritmului însămînțărilor să se acorde o atenție 

<ț deosebită calității lucrărilor.

Pe tot cuprinsul țării, mecanizatorii și colectiviștii lu­
crează intens la recoltările de toamnă și la însămînțări. 
Deși în această perioadă în agricultură se execută lucrări 
diferite care necesită un mare volum de muncă, unitățile 
agricole socialiste, printr-o bună organizare a muncii și 
folosirea deplină a mașinilor, au strîns de pe mari suprafețe 
recolta culturilor tirzii și âu început din plin însămînțările 
de toamnă.

Din oatele Consiliului Superior al Agriculturii rezultă că, 
pînă la 3 Octombrie, porumbul a fost cules de pe aproape 
75 la sută din Suprafața cultivată, floarea soarelui de pe 
95 la sută, orezul de pe 85 la sută, cartofii de toamnă de 
pe aproape 60 la sută, iar sfecla de zahăr de pe aproape 
jumătate din suprafața cultivată. Strângerea recoltei de po­
rumb se apropie de sfârșit în regiunile București și Argeș, 

j, iar în regiunile Iași, Suceava, Ploiești și Oltenia a fost reali­
zată in proporție de 80—90 la sută.

In ultima săptămînă s-a intensificat recoltarea porumbu­
lui și în regiunile Banat, Bacău și Crișana. Această acțiune 
este încă in întîrziere în regiunile Brașov, Cluj, Mureș-Au- 
tonomă Maghiară, Maramureș, Dobrogea și Galați.

Culesul strugurilor a fost efectuat pină în prezent pe 45 
la sută din suprafața viilor pe rod, lucrarea fiind realizată 
în proporție mai mare în regiunile București, Dobrogea 
și Galați.

Ploile căzute în ultima săptămînă în regiunile din sudul

r

și vestul țării au îmbunătățit condițiile de pregătire a tere­
nului pentru însămînțări. Pînă în prezent, aceste lucrări 
au fost efectuate pe mai mult de jumătate din suprafața 
ce vă fi însămînțată în toamna aceasta. în unele regiuni, 
printre care Dobrogea, Suceava și București, unde mijloa­
cele mecanizate sînt folosite cu întreaga lor capacitate, pre­
gătirea terenului pentru semănat a fost făcută pe aproape 
70 la sută din suprafața ce urmează a se însămânța.

O dală eu arăturile au fost încorporate în sol însemnate 
cantități de îngrășăminte naturale și chimice.

In prezent, in toate regiunile se desfășoară intens însă- 
mînțările de toamnă. Au fost însămînțate cu grîu, secară, 
orz și secară furajeră 20 la sută din suprafețele prevăzute. 
In regiunea Suceava s-a însămînțat mai mult de 50 la sută 
din suprafața planificată pentru grîu și secară, iar în re­
giunile Bacău, Iași, Brașov, Maramureș și Galați între 20 
și 35 la sută.

Pentru executarea însămînțărilor pe întreaga suprafață 
planificată în perioada optimă, Consiliul Superior al Agri­
culturii recomandă terminarea în săptămînă viitoare a recol­
tărilor pe terenurile destinate însămînțărilor de toamnă ca 
și a lucrărilor de pregătire a solului. Se recomandă, de aseme­
nea. să se continue cu toate mijloacele însămînțările, acor- 
dîndu-se toată grija efectuării lucrărilor de bună calitate 
în vederea asigurării în anul viitor a unor recolte sporite. 

(Agerpres).

Romînii sint foarte competent! 
in problemele petrolului

Declarațiile grupului de specialiști americani care ne-au vizitat

Sîmbătă dimineața a părăsit Capi­
tala grupul de specialiști americani 
din domeniul petrolului, care timp 
de trei săptămîni au vizitat unele re­
giuni petrolifere ale tării și au purtat 
discuții cu specialiștii noștri.

înainte de plecare, membrii grupu­
lui au avut o convorbire cu redacto­
rul Agenției Romine de Presă „Ager­
pres”, Petru Uilăcan, căruia i-au îm­
părtășit din impresiile lor.

Poporul romîn este foarte ospita­
lier și generos — a spus CRAM H. 
IRA, vicepreședinte executiv al so­
cietății ,,Continental Oil Co." din 
N6w York, conducătorul grupului. 
Petroliștii dv. ne-au răspuns cu mul­
tă amabilitate și competență la în­
trebările noastre și ne-au arătat tot 
ce am dorit să vedem. Referindu-se 
la faptul că țara noastră are o veche 
tradiție și experiență în domeniul in­
dustriei petrolifere, Cram H. Ira a 
spus : Din cele văzute am rămas cu 
impresia că romînil sint foarte com­
petent în problemele petrolului și că 
fac o treabă bună în ceea ce privește 
extracția, prelucrarea și comerciali­
zarea petrolului. Aveți utilaje bune.

Intervenind în discuție, CRICHTON 
'JOHN, președintele societății 
and Gas“ din Texas, specialist 
plorare, a adăugat : Noi am 
trei instalații de foraj care
sonde între 1 600 și 4 500 metri. Evi­
dent, faceți un lucru bun săpind la 
adîncimi mari. Instalația rominească

„Oii 
în ex- 
vizitat 
săpau

a-
în

de foraj de la sonda care săpa lâ 
dincimi mari lucrează foărte bine, 
continuare, oaspetele a declarat : Am 
văzut un cimp de sonde de qaze care 
funcționau prin telecomandă, dirija­
rea lor făcîndu-se de la citeva mile 
distanță. Instalațiile folosite aici sint 
moderne, metodele întrebuințate pen­
tru prevenirea coroziunii sînt bune. 
Am observat, de asemerteă, o con­
ductă care traversa un riu ; ea a fost 
foarte bine proiectată. Romînii lu- 
cteâză bine în sectorul industriei gâ­
zelor.

Referindu-se la perspectivele dez­
voltării colaborării dintre S.U.A. și 
Romînia, I.EE J. RICHARD, economist 
în domeniul petrolului la Departa­
mentul intern al S.U.A., a spus : Ex­
periența celor trei săptămîni petrecu­
te în Romînia, întîlnirile și discuțiile 
purtate cu specialiști din industria 
petrolului, cu care am colaborat în­
deaproape, într-un cuvînt toate cele 
văzute aici mă fac să cred că per­
spectivele de colaborare intre țările 
noastre sînt deosebit de favorabile.

Intr-adevăr — a completat CORY 
J. THOMAS, specialist în probleme 
administrative de la firma „Standard 
Oil Co." din New Jersey — perspec­
tivele de colaborare între industriile 
petrolifere americane și romine sînt 
exceptional de promițătoare și nu 
am nici o îndoială că aceste perspec­
tive pot fi realizabile.

Din fiecare tonă de țiței 
produse cît mai valoroase

(Urmare din pag. 11 cu

Ultimul spectacol 
dat de artiștii de la 

„London's Festival Ballet"
„London’s Festival Ballet" a pre­

zentat sîmbătă Seara în sala Palatului 
R. P. Romîne ultimul program al tur­
neului pe care îl întreprinde în țara 
noastră.

Spectacolul a cuprins baletele : „Na­
poli" — coregrafia de August Bour- 
nonville. dirijor Aubrey Bowman, „Tî- 
nărul vrăjitor" — coregrafia de Jack 
Carter, dirijor Aubrey Bowman, 
„Bourree fantasque" — coregrafia de 
George Balanchine, dirijor Donald El­
liott.

Din distribuție au făcut parte : Da­
vid Adams, Lucette Aldous, Irina 
Borowska, John Gilpin, Barry McGrath, 
Carmen Mathe, Jean Pierre-Alban, 
David Shields.

★
Oficiul de spectacole si turnee artistice 

„O.S.T.A." a oferit sîmbătă la amiază, la 
restaurantul „BâneăSa” un cocteil cu pri­
lejul turneului pe care-1 întreprinde In 
tara noastră „London's Festival Ballet".

Au participat reprezentanți ai Ministe­
rului Afacerilor Externe, ai Comitetului de 
Stat pentru 
ai Teatrului 
Romine, alțt

A fost do
afaceri ad-interim al Marii Britanii în
P. Romînă, si membri ai legației.

(Agerpres)
--------- illllllllllllllllllllli---------

Locuințe 
pentru oamenii muncii 

din Brașov

Cultură $i Artă, prim-soliști 
de Operă și Balet al R. P. 
oameni de artă.
fată J. I. McGhie, însărcinat

cu 
R.

despre aportul inovatorilor la mă­
rirea eficienței economice a pro­
ducției in anul trecut, cînd în In­
dustria de prelucrare a țițeiului au 
fost aplicate aproape 550 de ino­
vații.

In prezent activitatea rafinorilor, 
ca $1 a tuturor oamenilor muncii 
din uzine, fabrici, șantiere etc. este 
concentrată în direcția îndeplinirii 
exemplare, la toți indicatorii, a pla­
nului pe 1963. Pentru anul care 
vine, in fața colectivelor din rafi 
nării Stau sarcini șt mai mari. Pe 
deplin realizabile însă. Muncitorii, 
inginerii șl tehnicienii sînt hotăriți 
de a da produse petroliere mai mul­
te, mai bune și mal ieftine, cores-

Fiori. Profitând de zilele însorite ale acestei toamne tirzii, cei mai mici 
oaspeți veniți Ia odihnă Ia Complexul turistic Borșa colindă pajiștile 

din împrejurimi.
Foto : prot. V. ORZA

Consfătuirea pe țară 
tehnicii moderne în

în domeniul folosirii 
industria carboniferă

(Agerpres). — între 3 
la Poneasca, regiunea

semt șuri mm

TIMIȘOARA 
gi 5 octombrie 
Banat, s-au desfășurat lucrările con­
sfătuirii pe țară în domeniul folosirii 
tehnicii moderne în industria carbo­
niferă și a îndeplinirii planului teh­
nic în această ramură de producție 
organizată de Ministerul Minelor și 
Energiei Electrice.

La
J6ân „ „__  __ _____  ...
vățămîritului, a conferențiat sîmbătă seară 
despre problemele învățămîntului supe­
rior în anul universitar 1963—1964.

Vorbitorul a relevat importantele reali­
zări din ultimii ani obținute în domeniul 
îmbunătățirii permanente a condițiilor de 

ale studenților din țara

Casa Universitarilor din Capitală, 
Livescu, adjunct al ministrului în-

studiu $i trâi 
noastră.

S-a analizat îndeplinirea planului 
tehnic în Industria cărbunelui, intro­
ducerea și extinderea unor metode 
tehnice avansate de exploatarea mi­
nereului, lărgirea activității de cerce­
tare tehnico-științifică în exploatarea 
rațională a zăcămintelor carbonifere 
și probleme privind îmbunătățirea 
continuă a protecției muncii în acest 
sector.

Murville a declarat că într-adevăr git» 
vernul frâncez intenționează Să efec­
tueze experiențe nucleare în regiunea 
Oceanului Pacific.

PC hofdul motonavei „Litva"

BEIRUT 5 (Agerpres). - La 4 oc- 
I tombrie, primul ministru al Libanului, 

Rașid Karami, a primit pe partici- 
panții la cea de-a III-a Reuniune mon­
dială a ziariștilor.

In seara aceleiași zile, pe bordul 
motonavei „Litva", participanții la cea 
de-a III-a Reuniune mondială a zia­
riștilor au oferit o recepție la care au 
fost invitați reprezentanți ai vieții pu­
blice și ai presei din Liban.

La 5 octombrie, motonava „Litva" 
a sosit în portul Famagusta (Cipru).

Cu acest prilej, în sala de spectacole 
„Iroen" din Famagusta a avut loe o 
întâlnire a ziariștilor cu reprezentanții 
vieții publice din acest oraș.

Trupele diemlsfc nu suferit 

noi Inlrlngcrl din partea 

partizanilor
SAIGON. — Agenția United Press 

International relatează, citind informa­
ții furnizate de ofițeri ai trupelor ame­
ricane din Vietnamul de sud, că în 
cursul ultimelor săptămîni trupele die- 
miste au suferit înfrângeri din partea 
partizanilor sud-vietnartiezi. Agenția re­
levă că „forțele guvernamentale au su- ! 
ferit în ultimele două săptămîni cele : 
mai mari pierderi de la începutul aces­
tui an“. In aceste două săptămîni. arată 
agenția, au fost uciși, răniți sau captu­
rați peste 1 200 de soldați diemiști. 
Partizanii au fost foarte activi, atacînd 
în numeroase rînduri posturile diemiste 
și așa-numitele lagăre strategice. In a- 
ceeași perioadă partizanii au capturat 
un mare număr de arme moderne de 
fabricație americană. Pentru a face față 
atacurilor partizanilor, diemiștii au adus 
în delta fluviului Mekong noi întăriri.

• TOKIO. — Agerpres: Agenția 
France Presse anunță, referindu-se 
la o declarație a ministrului indus­
triei și comerțului al Japoniei, că 
„Japonia prevede să-și modifice ati­
tudinea în ceea ce privește exportul 
de țevi de oțel către Uniunea Sovie­
tică". Potrivit declarației lui Hajime | 
Fukuda, Japonia va putea exporta 
țevi de diametru mare în schimbul 
petrolului brut sovietic. „Autoritățile 
japoneze, relatează agenția, pregă­
tesc proiectele în vederea începerii 
unor noi tratative comerciale în le­
gătură cu această problemă, cu Uniu­
nea Sovietică". Aceste tratative ur­
mează să aibă loc la sfîrșitul lunii 
noiembrie.

Succcsc ale insurgenților 

din Guineea Portugheză 
CONAKRY — Agerpres : Partidul a- 

frican <ie luptă pentru independența 
Guineei Portugheze și a insulelor Ca­
pului Verde a dat publicității un co- j 
municat, în care se arată că insurgenții 
din Guineea Portugheză au capturat j 
zilele trecute cantități importante de | 
armament pus la dispoziția trupelor . 
portugheze de Germania occidentală, 
S.U.A., Italia și Anglia. In comunicat 
se arată că în cursul ultimelor ciocniri, 
trupele coloniale au suferit pierderi se­
rioase, printre cure 80 de morți și nu­
meroși răniți. Forțele coloniale au 
bombardat cu napalm localitățile paș­
nice.

(ondomiiarcfl unul lost nazist
VTENA. — Agerpres : Tribunalul 

din Graz a condamnat la 4 octombrie 
la închisoare pe viață pe criminalul 
de război nazist Stefan Rojko. El a j 
fost găsit vinovat de numeroase asa- I 
sinate. Rojko, supranumit „călăul de 
la Theresienstadt", a terorizat cu 20 
de ani în urmă, cu o ferocitate ex­
tremă, pe deținuții lagărului de con­
centrare nazist de la Theresienstadt; 
al cărui comandant adjunct era. In 
cursul celor patru săptămîni cît a 
durat procesul, martorii au făcut de­
clarații zguduitoare despre crimele 
lui Rojko. Ei au relatat despre mo­
dul bestial în care Rojko personal 
ucidea pe deținuți. El jefuia apoi vic­
timele.

• PARIS — Agerpres : în timpul lu­
crărilor Comisiei pentru afaceri exter­
ne a Adunării Naționale Franceze, 
Couve de Murville, ministrul afacerilor 
externe al Franței, a răspuns la între­
bările deputaților referitoare la poziția 
guvernului francez față de cele mai 
importante evenimente internaționale 
din ultimele luni.

In linii generale, Couve de Murville, 
a repetat declarațiile de politică exter­
nă ale președintelui de Gaulle făcute 
în timpul recentei sale călătorii prin 
țară din care reiese că guvernul fran­
cez intenționează să rămînă în afara 
oricăror eforturi îndreptate spre slă­
birea încordării internaționale. Minis­
trul de externe francez a confirmat că 
guvernul Franței nu intenționează să 
adere la Tratatul de la Moscova cu 
privire la interzicerea experiențelor nu­
cleare în atmosferă, în spațiul cosmic 

i și sub apă. In același timp, Couve de

Declarația primului ministru 

al oambiri
BATHURST — Agerpres: — tp- 

tr-un discurs rostit la postul de ra­
dio din Bathurst cu prilejul dobin- 
dirii autonomiei interne a țării sale, 
primul ministru al Gambiei, David 
Jawara, a declarat că Gambia va 
promova pe viitor o politică internă 
orientată spre dezvoltarea economică 
ți socială în cadrul unității africane 
și o politică externă urmărind înțe­
legerea și cooperarea pe plan inter­
național. Jawara a declarat că po­
porul Gambiei va continua să lupte 
pentru obținerea independenței de­
pline. El a calificat obținerea auto­
nomiei interne ca fiind doar primul 
pas pe acest drum.

• OTTAWA — Agerpres : — Greva 
docherilor din portul canadian Que­
bec s-a extins și asupra altor două 
mari porturi de pe fluviul St. Law­
rence- Astfel, după cum menționează 
agenția France Presse „cele trei mari 
porturi de pe acest fluviu — Mont­
real, Quebec și Trois Rivieres — 
erau total paralizate la 5 octombrie de 
greva a aproximativ 4 000 de do­
cheri". După cum menționează agen­
țiile de presă, 27 nave se află imobili­
zate pe fluviul St. Lawrence. Toate 
intrările în nortul Montreal au fost 
închise prin baricade de către gre­
viști, Poliția motorizată patrulează pe 
cheiuri.

Agenția France Prer e relevă că 
este pentru a treia oară în decurs de 
30 de ani cind activitatea portului 
Montreal es'te complet întreruptă. Po­
trivit declarațiilor autorităților por­
tuare, qreva provoacă societăților de 
navigație pagube de aproximativ un 
milion de dolari pe zi.

Vineri seară, Rene T-ippe, numit de 
către ministrul muncii al Canadei 
pentru a media în tratativele pentru 
aplanarea conflictului de muncă, a 
declarat că „tratativele între docheri 
și armatori au fost amînate sine die1',

intcrcswntft descoperire

arheologică
NEW YORK — Agerpres: Arheo­

logi americani au descoperit intr-o 
peșteră clin Wyoming — la distanță 
de cițiva kilometri de parcul national 
Yellowstone — rămășițele unui indi­
an care ar fi trăit cu 13 secole in 
urmă. Corpul, acoperit cu o piele de 
oaie, s-a păstrat bine. O barbă deasă 
acoperea Încă bărbia și dinții erau 
intacți. Arheologul Harold Macrac- 
ken, care conduce cercetările, apreci­
ază că cadavrul aparține unui indian 
care ar fi murit In anul 678, deci cu 
mai mult de 8 secole Înainte de des­
coperirea America de către Christo- 
lor Columb. Vechimea cadavrului a 
putut fi evaluată datorită pielii de 
oaie cu care era acoperit.

Arheologii consideră această des­
coperire ca fiind foarte interesantă. 
Ei iși manifestă convingerea că per­
fecta conservare a acestui cadavru, 
datorită pămintului foarte uscat din 
peșteră, promite pe măsură ce cerce­
tările vor ajunge la straturi mai a- 
dinei, descoperirea unor vestigii u- 
mane mult mai vechi, de circa 7.000- 
9.000 de ani și poale chiar mai mult.

interregională pe tema: „Urgențele în oto- 
rinolaringologie".

★
In cea de a 5-a zi a Săplămînii poe­

ziei, sîmbătă după-amiază, a avut loc la 
clubul uzinelor „Republica" din Capitală, 
întâlnirea unor poet’ cu muncitori ai aces­
tei întreprinderi și ai uzinelor „23 Au­
gust".

După ce Mihu Dragomir a vorbit des­
pre importanta Săptămânii poeziei, Vero­
nica Porumbacu și Traian Iancu au citit 
din creațiile lor literare.

De asemenea, scriitorii Eusebîij Camilâr, 
Alexandru Andrițoiu, Dumitru Costea, 
Florin-Mihai Pelrescu, Corneliu Sturzu și 
alții, s-au întîlnit sîmbătă dimineață cu 
elevi ai școlii medii nr. 3 „Constantin 
Negruzzi" din Iași. După amiază, scriito­
rii s-au Întîlnit cu cititori din localitate.

★
Sîmbătă dimineața a avut loc la Athen6e 

Palace o conferință de presă cu delegația 
de cineaști din R. D. Germană, sosită în 
țara noastră cu prilejul galei filmului 
»,Strict secret".

Răspunzînd la întrebările ziariștilor, 
Harry Thurk, scenarist, conducătorul dele­
gației, Janos Veiczi, regizor, Eva Maria 
Hagen și Werner Lierck, actori, au vorbit 
despre activitatea lor, despre felul 
lucrat la realizarea acestui film.

★
Sîmbătă seara în sala Teatrului 

„Republica" din Capitală, a avut 
miera comediei „Scurtă convorbire" de 
Valentina Levidova. Rolurile principale au 
fost interpretate de muncitorii Vasile Po­
pescu, Șerban Ștefan, Ion Stoica, Tudor 
Duinea și alții. Regia artistică aparține 
lui Cornel Elefterescu, iar regia tehnică 
muncitorului Florin Panaitescu.

★
Societatea de otorinolaringologie din ca­

drul Uniunii societăților de științe medi­
cale din R P. Romînă și Filiala Crișana 
a uniunii au organizat la Oradea, în zi­
lele de 4 și 5 octombrie, o consfătuire

cum au ----------------inniiiiiiiiini'1'1----------------

Spectacolul dat la Cluj 
de Teatrul 

„Maxim Gorkiw 
din Leningrad

CLUJ. (Agerpres). — Sîmbătă

popular 
loc pre- 

de
în cartierul „Steagul roșu** II B din 

Brașov s-a dat în folosință un nou bloc 
de locuințe cu 60 de apartamente. La re- 
cepțipnare, noul bloc executat de lucră­
torii Trustului 5 construcții și montaj din 
localitate, a primit calificativul „foarte 
bine" în acest an colectivul trustului 
amintit și constructorii întreprinderii nr. 
3 construcții din cadrul T.R.C.L. au con­
struit și dat în folosință oamenilor mun­
cii din Brașov noi blocuri de locuințe cu 
837 de apartamente.

sea­
ra, publicul clujean s-a întîlnit cu co­
lectivul de artiști a; Teatrului mare de 
dramă „Maxim Gorki" din Leningrad, 
care și-a început turneul în țara noas­
tră cu un recital prezentat pe scena 
Teatrului Național din Cluj.

Colectivul de actori leningrădeni a 
fost salutat și prezentat publicului de 
Dumitru Isac, directorul Teatrului Na­
țional din Cluj.

Au fost prezentate fragmente din 
piesele „Barbarii" de Maxim Gorki, 
„Ascensiunea lui Arturo 
oprită" de Bertolt Brecht, „Hamlet", 
de Shakespeare, „învierea" de Lev 
Tolstoi, „Sfîrșitul escadrei" de Al. 
Korneiciuk.

Măiestria interpretativă a oaspeților 
a fost răsplătită de clujeni cu căldu­
roase aplauze.

La sfîrșitul recitalului, actori de la 
Teatrul Național și Teatrul Maghiar 
de Stat din Cluj au oferit artiștilor so­
vietici buchete de flori. Artistul po­
porului Ștefan Braborescu, în numele 
oamenilor de artă din Cluj, a felicitat 
pe oaspeți pentru înalta ținută artis­
tică a spectacolului prezentat. Artiștii 
sovietici au fost felicitați și de pre­
ședintele Sfatului popular al orașului 
Cluj, Gh. Lăpădeanu.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiih

• WASHINGTON. — Agerpres : IntT-e 
corespondentă din Washington, ziarul 
„New York Herald Tribune" scrie că la 
conlerinta Fondnlui Monetar International 
(F.M.I.) a fost criticată Banc» Internațio­
nală pentru că acumulează profituri mari, 
In timp ce țările in curs de dezvoltare 
simt nevoia continuă de ajutor financiar. 
Din raportul anual al Băncii, rezultă că 
profiturile sale nete au sporit de la 100 
milioane dolari în 1962, la 114 milioane 
în 1963. iar rezervele băncii s-au ridicat 
de la 699 milioane dolari la 813 mEioana 
dolari. In cursul dezbaterilor s-a subliniat 
că, In ciuda situației sale financiare hune, 
suma Împrumuturilor acordate de bancă 
a scăzut de la 882 milioane dolari în 1962, 
la 449 milioane dolari în 1963.

punzător indicației partidului 
privire la valorificarea superioară a 
țițeiului, de a îmbogăți și mai mult, 
prin eforturile ior creatoare, avuția 
noastră națională. Dintre măsurile 
pe care le preconizăm menționăm : 
repartizarea sortimentelor de țiței 
în funcție de profilul fiecărei rafi­
nării, astfel îneît — prin tehnologii 
adecvate — să se asigure valorifica­
rea maximă a potențialului de pro­
duse ; folosirea cît mai rațională a 
capacităților de prelucrare și îmbu­
nătățirea regimului lor de funcțio­
nare, în vederea obținerii de produ­
se de calitate superioară și a pro­
ducerii de materii prime pentru in­
dustria petrochimică în cantitățile 
și calitățile solicitate; reducerea 
pierderilor de produse petroliere 
etc. Ca procedee tehnologice noi se 
vor introduce deparafinarea uleiu­
rilor cu promotori de cristalizare și 
oxidarea bitumului în prezență de 
catalizatori, se va trece la experi­
mentarea unor noi materii prime 
pentru fabricarea parafinei.

Acestea, împreună cu alte 
suri, vor crea condițiile ca în 
viitor să se realizeze cantități 
rite de benzine superioare, de hi­
drocarburi aromatice, motorină spe­
cială, uleiuri, bitum și materii pri­
me pentru chimizare. Procentul de 
valorificare a produselor obținute 
dintr-o tonă de țiței va fi la sfîrșitul 
anului 1964 cu 38 la sută mai mare 
decît în 
vele să 
zatoare 
crare a
Congresului al IlI-lea al partidului 
vor fi îndeplinite înainte de termen.

-------------------iiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii------------------

Impresiile deputatului Soji Okada (Japonia) 

despre cele văzute in țara noastră Ui poate fi

înainte de plecare, SOJI OKADA, 
deputat în Camera consilierilor din Die­
ta japoneză, a avut o convorbire cu 
Emil Marinescu, redactor al Agenției 
romîne de presă — „Agerpres".

Părăsim țara dv. aflată în plin avânt 
economic, a declarat oaspetele, cu im­
presii deosebit de frumoase. Cunoaștem 
multe aspecte ale dezvoltării României. 
Vizita noastră, deși foarte scurtă, a con­
tribuit la întregirea imaginii noastre 
despre Romînia. Pe mine, ca și pe co­
legii mei, m-au impresionat rezultatele 
remarcabile pe care le-ați obținut în 
dezvoltarea industriei. în transformarea 
socialistă a agriculturii și mărirea pro­
ducției agricole ca și construcțiile mo­
derne ridicate în orașele pe care le-am 
vizitat.

Poporul romîn este primitor, harnic 
și meșge cu deplină încredere pe dru- 
mn,l pe care și l-a ales.

Scopul vizitei noastre, de a studia 
aspecte ale agriculturii Romîniei, a fost 
atins. Am învătat multe cu această oca­
zie. mai ales în ce privește dezvolta­
rea economiei în condițiile socialis­
mului.

La stațiunea experimentală Valea Că­
lugărească, am remarcat grija ce o a- 
cordă stalul dezvoltării cercetărilor în 
Acest domeniu și eficacitatea acestor 
cercetări, caie duc nemijlocit la creș­
terea producției viticole. De asemenea,

2MTOTURISMI

anul 1959. Avem toate moti- 
credem că sarcinile mobili- 
trasate industriei de prelu- 
țițeiului prin Directivele

mă- 
anul 
spo-

I

surprize plăcute, oferind

BULETINELE DV.

Un nou concurs special aduce totdeauna 
șanse multiple de cîștig.

Importante premii în bani și obiecte. 
NU UITAȚI! DEPUNEȚI DIN TIMP

ÎNTREPRINDEREA 
ORĂȘENEASCA DE INDUSTRIE 

LOCALA
TÎRGU MUREȘ 

Piața Bolyai nr. 20 
telefon 3211, 30 77

execută și livrează pe bază de co­
mandă. (fără repartiție) diferite pro­
duse din material plastic :

— produse injectate : capsule si­
rop, bușoane pentru tub pastă dinți, 
capace muștar, pedale, și manșoane 
pentru bicicletă și molo, ambalaje 
pentru produse alimentare (bomboa­
ne, ciocolată, brînză ele.), ambalaje 
pentru produse medicale (fiole, di­
verse cutii etc.).

— produse extrudate : diferite ti­
puri de poșete, coșuri autoservire, 
coșuri hîrtie, bătător covor, diverse 
fire și tuburi, frînghii rufe, plase 
piață, plase bicicletă etc.

Menționăm că produsele injectate 
le executăm, numai pînă la greuta­
tea de 100 grame și în serii mari.

Preferăm a exeeula și din mate­
rialul prezentat de beneficiari.

Primim comenzi și pentru anul 
1964.

Sfatul popular al orașului regional 
Galați

Angațează
ingineri constructori 

sau de specialități înrudite 
Solieitanților din afara teritoriului

orașului li se va asigura după caz, 
spațiul de locuit

rezultatele obținute de gospodăria 
lectivă din Sărățeni, în numai trei __
de cînd s-a colectivizat întreaga comu; 
nă, ne-au demonstrat că, dacă țăranii 
înțeleg interesele lor și muncesc în co­
mun, pot spori producția și îmbună­
tăți mult condițiile de muncă și trai. 
Ei pot folosi cu randament tehnica 
modernă și rezultatele științei agrico­
le. Ceea ce am văzut a fost suficient 
ca să pot afirma că atât industria cît 
și agricultura se dezvoltă în Romînia 
într-un ritm impetuos.

Japonia este o țară muntoasă cu nu­
mai șase milioane hectare teren arabil, 
dar cu o populație de circa 90 milioa­
ne locuitori. Gospodăria țărănească la 
noi este mică și nu poate spori pro­
ducția agricolă. Cele mai actuale pro­
bleme ale agriculturii japoneze ce se 
ridică în prezent, sînt creșterea pro­
ductivității muncii în agricultură, ridi­
carea producției'.

Noi sîntem convinși — a spus oas­
petele în încheiere — că vizitele, întîl- 
nirile între oameni de diferite convin­
geri politice și credințe duc la apro­
piere între popoare, la intensificarea 
schimburilor economice și culturale și, 
în ultimă instanță, la un climat de 
pace. De aceea, după înapoierea în pa­
trie, ca deputat, voi povesti cele vă­
zute în țara dv. pentru ca poporul ja­
ponez să cunoască cît mai multe din 
marile succese ale muncii pașnice a 
poporului romîn, mă voi strădui să con­
tribui la dezvoltarea relațiilor de prie­
tenie între Japonia și Romînia.

★
Sîmbătă dimineața a părăsit Capi­

tala delegația Partidului socialist din 
Japonia care a făcut o vizită în țara 
noastră pentru a studia aspecte ale dez­
voltării agriculturii.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, 
membrii delegației au fost conduși de 
Eugen Alexe. deputat în Marea Adu­
nare Națională, vicepreședinte al Con­
siliului Superior al Agriculturii, prof. 
Stanciu Stoian, deputat în Marea Adu­
nare Națională, secretar general al Li­
gii de prietenie cu popoarele din Asia 
și Africa, de funcționari superiori ai 
Marii Adunări Naționale, ai Ministe­
rului Afacerilor Externe și Consiliului 
Superior al Agriculturii.

co- 
ani

I

I

Un ora? suedez „ocupat"
de... veverițe

STOCKHOLM — Agerpres : Mi­
lioane de veverițe au coborlt săp- 
tămina aceasta din pădurile situ­
ate în munții din nordul Suediei și 
au invadat cimpil/e din centrul a- 
cestei țări. Pentru prima dată in 
ultimii 20 de ani veverițele au 
„ocupat" orașul Oestersund. „Oa­
menii, le găsesc peste tot, in case, 
in curfi, pe străzi" — a declarat 
unui corespondent al agenției 
Reuter o locuitoare a acestui oraș.

în mod normal veverițele care 
trăiesc in munții din peninsula 
Scandinavă coboară la fiecare trei 
ani la șes pentru a căuta hrană. 
Unul din conducătorii serviciilor 
de silvicultură din această regiune, 
Sven Swahn, a declarat că in Sue­
dia trăiesc peste 7 milioane de ve­
verițe, un număr echivalent cu a- 
cela al locuitorilor acestei țări.

(Agerpres)

Crescătoria de păsări de la gospo­
dăria colectivă Mădăraș, raionul Sa- 
lonta. In clișeu : tov. Maria Isai îm­

părțind grăunțe găinilor.
Foto : NICU VASILE

Expediții sovietice pentru
MOSCOVA 5 (Agerpres). — După 

cum anunță agenția TASS, din portul 
sovietic Odesa au plecat în călătorie 
pentru studierea mărilor sudului două 
expediții : cea a Institutului de ocea­
nografie al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., pe nava „Academician S. Va­
vilov", și cea a Institutului de biologie 
a mărilor de sud al Academiei de Știin­
țe a Ucrainei, pe nava „Acad. A. Ko- 
valevskii". Cursa științifică va dura 
două luni și jumătate. Sarcina princi­
pală a primei expediții este studierea 
schimbului de apă dintre Marea Nea­
gră și Marea Mediterană, dintre păr­
țile de est și centrala ale Mării Me- 
diterane. în program sînt incluse cer­
cetări ample ale vitezei și curenților la

studierea mărilor sudului
diferite adîncimi. inclusiv a curenților 
circulari din nordul insulei Creta, re­
gimului hidrochimic al apei și caracte­
risticile sale fizice etc.

Expediția de pe nava „Acad. A. Ko- 
valevskii" va studia' regimul hidrobio- 
logic al Mării Roșii și randamentul 
său biologic. Această mare îi interesea­
ză pe oamenii de știință sovietici mai 
înainte de toate, deoarece ea servește 
ca strâmtoare, care face legătura între 
două mari bazine — Oceanul Indian 
și Marea Mediterană — și, în afară de 
aceasta, nu are debit fluvial.

O mare atenție va fi acordată re­
giunilor cu mare randament biologic, 
de perspectivă pentru dezvoltarea ex­
ploatării piscicole.
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Sesiunea Adunării Generale a O. N. U. Incidente in Venezuela

Succesul Filarmonicii romînești la Newcastle
NEWCASTLE 5 (Agerpres). — La 

4 octombrie a avut loc la New­
castle cel de-al 4-lea concert al Fi­
larmonicii de Stat' „George Enescu", 
dirijat de Mircea Basarab, avînd ca 
solist pe violonistul Ion Voicu.

La concert au luat parte primarul 
orașului Newcastle, Aiderman H.

Russel, precum și ministrul R.P. Ro' 
mine la Londra, Al. Lăzăreanu.

Concertul s-a bucurat de mult 
succes.

Primarul orașului Newcastle a ofe- 
rit un cocteil în cinstea artiștilor ro« 
mini.

Mănescu-Dean Rusk
NEW YORK 5. — De la corespon- 

dentul special Agerpres, C. Alexandroa­
ie : în seara zilei de 4 octombrie, Cor- 
neliu Mănescu, ministrul afacerilor ex­
terne, șeful delegației R, P. Romîne 
la cea de-a 18-a sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U., a avut o întreve­
dere cu Dean Rusk, secretar al Depar­
tamentului de Stat al S.U.A.

Au luat parte Mircea Malița, ad­
junct al ministrului afacerilor externe 
gl R.P. Romîne, ambasadorul Adlai

Stevenson, reprezentantul permanent 
al S.U.A. la O.N.U., și John Baker, 
consilier al Misiunii S.U.A. la O.N.U.

într-o scurtă declarație făcută cores­
pondenților speciali ai Agerpresului și 
Radiodifuziunii romîne la O.N.U. Dean 
Rusk a spus : „înainte de a pleca de 
la O.N.U. am avut o întrevedere cu dl. 
Mănescu. Consider că perspectivele re­
lațiilor dintre Statele Unite și Romî- 
nia sînt încurajatoare".

Problemele economice mondiale 
în discuția Comitetului nr* 2

NEW YORK 5 De la trimisul special Agerpres C. Alexandroaie : In 
comitetul nr. 2 al Adunării Generale a O.N.U., căruia îi sînt repartizate 
spre examinare problemele economice și financiare au continuat vineri 
dezbaterile generale.
Pînă în prezent au luat cuvîntul a- 

proape 20 de delegați, dintre care 
mulți au relevat în discursurile lor im­
portanța crescîndă ce se acordă pe plan 
mondial problemelor economice care 
au o strînsă legătură cu problemele po­
litice internaționale. în dezbaterea Co­
mitetului se află raportul anual al Se­
cretariatului General cu privire la ac­
tivitatea organizației, precum și rapor­
tul Consiliului economic și social. Ra­
poartele remarcă faptul că în cursul a- 
nului 1962 economia mondială a fă­
cut un progres moderat și, totodată, 
confirmă linia ascendentă de dezvolta­
re a economiei țărilor socialiste, creș­
terea ponderei acestor țări în produc­
ția mondială între 1955—1962 de la 
27 la sută la peste 36 la sută. De ase­
menea, rapoartele consemnează faptul 
că între 1959—1962 producția indus­
trială a țărilor socialiste europene a 
crescut cu peste 30 la sută. Producția 
industrială a țărilor capitaliste a înre­
gistrat în aceeași perioadă o creștere de 
17 la sută.

în cadrul ședinței de vineri după-a- 
miază a luat cuvîntul reprezentantul 
R. P. Romîne Titus Cristureanu. care 
a subliniat preocuparea continuă ma­
nifestată în cadrul O.N.U., pentru găsi­
rea metodelor și mijloacelor celor mai 
eficiente pentru înlăturarea obstacolelor 
ce persistă în calea dezvoltării schim­
burilor comerciale internaționale. El a 
arătat că o expresie a acestei preocu­
pări a constituit-o hotărîrea unanimă 
de a se convoca în primăvara anului 
1964 o conferință a O.N.U. pentru co-

merț și dezvoltare. Vorbitorul a decla­
rat că guvernul romîn urmărește cu 
deosebit interes activitatea de pregă­
tire a acestei conferințe, participînd ac­
tiv la elaborarea temelor ce urmează 
să fie incluse pe ordinea de zi a aces­
tei conferințe. în spiritul abordării prac­
tice la conferință a problemelor esen­
țiale ale comerțului internațional, a 
continuat T. Cristureanu, guvernul ro­
mîn a făcut unele propuneri pe care 
le-a prezentat Secretariatului General 
al O.N.U. Aceste propuneri se referă 
la elaborarea principiilor fundamentale 
ale acordurilor economice și comercia­
le, importanta și eficacitatea acorduri­
lor comerciale de lungă durată pentru 
stabilitatea și dezvoltarea schimburilor 
internaționale, importanța livrării pe 
credit de bunuri de echipament desti­
nate construcției de unități industriale, 
livrări rambursabile prin cote părți din 
producția acestor unități industriale, im­
portanța pentru punerea în Valoare în 
scopuri pașnice a resurselor rezultate 
de pe urma dezarmării.

Reprezentantul R. P. Romîne a ară­
tat că printre căile și mijloacele care 
ar contribui la așezarea relațiilor eco­
nomice internaționale pe baze noi, so­
lide, ar prezenta un deosebit interes 
stabilirea unor principii generale care 
să constituie un ghid în relațiile din­
tre toate statele mari și mici indiferent 
de nivelul, dezvoltării lor economice. 
Ne referim, a spus el, la respectarea 
reciprocă a independenței economice a 
fiecărui stat, respectul integral al drep­
tului suveran al fiecărui stat de a dis-

pune de propriile sale bogății șl re­
surse naturale, respectarea în relațiile 
economice internaționale a egalității și 
a avantajelor reciproce.

Ajutorul economic și asistența teh­
nică pentru țările în curs de dezvol­
tare trebuie să fie acordate fără a pune 
condiții care ar putea prejudicia inde­
pendența economică și politică a aces­
tor țări. O importanță deosebită au 
promovarea schimburilor de experiență 
și stabilirea unor contacte în domeniul 
economic, științific și tehnic. Delega­
tul romîn a reamintit faptul că încă 
de la sesiunea a XH-a a O.N.U., R.P. 
Romînă, preocupată de această proble­
mă, a prezentat un proiect de rezolu­
ție referitor la necesitatea elaborării 
unor asemenea principii de colaborare 
internațională. Delegația romînă consi­
deră că trebuie să fie accelerate lu­
crările grupului de experți care lucrea­
ză la proiectul declarației asupra co­
laborării internaționale.

Referindu-se la o altă posibilitate de 
ajutorare a țărilor slab dezvoltate, re­
prezentantul R. P. Romîne a arătat că 
orice pas făcut spre dezarmare va con­
tribui la eliberarea unor uriașe resurse 
naturale și umane în folosul tuturor 
țărilor, a îmbunătățirii situației econo­
mice și sociale mondiale. In încheiere, 
T. Cristureanu s-a referit la eficacita­
tea planificării în dezvoltarea econo­
miei tuturor 
ple în acest 
realizate de

CARACAS 5 (Agerpres). — Situația 
politică din Venezuela continuă să ră- 
mînă încordată, ca urmare a noilor mă­
suri cu caracter represiv ordonate de 
guvernul Betancourt împotriva elemen­
telor democratice. La 4 octombrie, mi­
nistrul de interne, Mantilla, a anunțat 
că cinci membri ai Congresului vene- 
zuelean, printre care secretarul Parti­
dului Comunist, Gustavo Machado, care 
au fost arestați recent, vor fi traduși în 
fața unui tribunal militar. în același 
timp un mare număr de alți fruntași 
politici și sindicali au fost transferați 
în închisoarea militară San Carlos. Po­
trivit agenției UPI pînă în prezent peste 
300 de persoane au fost arestate, din­
tre care 60 sînt membri ai parlamentu­
lui național sau ai parlamentelor dife­
ritelor state venezuelene.

în după-amiaza de 4 octombrie pe

străzile orașului Caracas au avut loc 
schimburi de focuri de armă între 
civili și gărzile naționale. Incidentele 
s-au produs în împrejurimile Universi­
tății și în cartierele periferice. După 
cum transmite agenția France Presse 6 
persoane au fost ucise și mai multe al­
tele rănite. în regiunea muntoasă din 
statul Falcon, au avut loc, de asemenea, 
lupte între trupele guvernamentale și 
unități de guerilă.

Corespondenții din Caracas ai agen­
țiilor de presă relevă că sub pretextul 
„stăvilirii terorismului" guvernul Be­
tancourt și-a propus să lichideze toate 
forțele de stînga din țară. Pe de altă 
parte, autoritățile au interzis difuzarea 
ziarului „El Venezolano" sub acuzația 
că face „propagandă în favoarea Parti­
dului Comunist și Mișcării revoluțio­
nare de stînga".

Evenimentele din Honduras >

țărilor, dînd unele exem- 
sens pe baza succeselor 
economia R. P. Romîne.

Recepție oferită 
de A. A. Gromîko

Ședința plenara
zilei de 4

din după-amiaza
octombrie

NEW YORK 5. — De la trimisul 
special Agerpres : în ședința din după- 
amiaza zilei de 4 octombrie a Adună­
rii Generale a O.N.U. au luat cuvîntul 
împăratul Etiopiei, Haile Selassie I, 
reprezentantul statului Gabon și repre­
zentantul statului Sierra Leone.

Referindu-se la activitatea O.N.U. 
pentru a se pune capăt discriminărilor 
rasiale, Haile Selassie I a cerut să se 
aplice sancțiuni Portugaliei și Africii 
de sud care refuză să se supună rezo­
luțiilor adoptate. „Atîta timp cît exis­
tă încă filozofia și doctrina rasismului, 
atîta timp cît nu va exista egalitate în 
drepturi pentru toți oamenii, indepen­
dent de rase, atît timp cît nu vor fi în­
lăturate regimurile care țin în robie pe 
frații noștri din Angola, Mozambic și 
R.S A., a subliniat împăratul Etiopiei, 
continentul african nu va cunoaște li­
niștea". în continuare, Haile Selassie I 
a declarat că Etiopia salută Tratatul de 
la Moscova privitor la interzicerea 
parțială a experiențelor cu arma nu­
cleară, considerîndu-1 un prim pas pe 
calea ce trebuie urmată de toate gu­
vernele lumii.

N'Goua, ministrul apărării al statu­
lui Gabon, luînd cuvîntul în cadrul 
Adunării Generale, a declarat că „Ma­
rile puteri, care ne-au oferit Tratatul 
de la Moscova cu privire la interzi­
cerea parțială a experiențelor cu arma 
nucleară, nu trebuie să se oprească la 
această acțiune demnă de laudă". El 
a cerut, totodată, ca în Republica Sud- 
Africană să se pună capăt politicii de 
apartheid.

Ministrul afacerilor externe al Repu­
blicii Sierra Leone, Karefa Smart, a I 
cerut Organizației Națiunilor Unite, în ' 
numele țărilor din Africa, „să se ocu- i 
pe cu mai multă hotărîre de proble- i 
ma Africii de sud“. El a cerut, de ase- i 
menea, ca țările Africii să fie repre- I

zentate în mod proporțional în Consi­
liul de Securitate și în alte organis­
me ale O.N.U.

La ora 21,26 G.M.T. (23,26 ora 
Bucureștiului), Adunarea Generală a 
O.N.U. și-a întrerupt lucrările pînă 
luni 7 octombrie, ora 14,30 G.M.T. 
(16,30 ora Bucureștiului).

NEW YORK o (Agerpres). - TASS 
transmite : La 4 octombrie, A. A. Gro- 
mîko, ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., a oferit o recepție în cinstea 
delegațiilor statelor participante la lu­
crările celei de-a 18-a sesiuni a Adu­
nării Generale a O.N.U.

La recepție au participat U Thant, 
secretar general al O.N.U., Vaclav Da­
vid, ministrul afacerilor externe al R.S. 
Cehoslovace, Ivan Bașev, ministrul afa­
cerilor externe al R. P. Bulgaria, Cor- 
neliu Mănescu, ministrul afacerilor ex­
terne al R. P. Romîne, M. Dughersu- 
ren, ministrul afacerilor externe al R.P. 
Mongole, Janos Peter, ministrul aface­
rilor externe al R. P. Ungare, lordul 
Home, ministrul afacerilor externe al 
Angliei, Dean Rusk, secretar de stat 
al S.U.A., precum și Jozef Winiewicz, 
conducătorul delegației R. P. Polone, 
Vladimir Popovici, conducătorul dele­
gației R.S.F. Iugoslavia, Carlos Lechu­
ga, șeful delegației Cubei, șefi ai de­
legațiilor, miniștri ai afacerilor externe 
ai altor state membre ale O.N.U., J. 
Rockefeller, C. Eaton, J. Moore, re­
prezentanți ai cercurilor dă afaceri din 
S.U.A. și alții. La recepție au partici­
pat, de asemenea, cunoscuți fruntași 
vieții publice, funcționari superiori 
Secretariatului O.N.U., ziariști.

ALGER 5 (Agerpres). — Situația po­
litică din Algeria continuă să se stabi­
lizeze. Măsurile întreprinse de guvern 
și de frontul de eliberare națională au 
dus la izolarea elementelor de opoziție 
din Kabylia.

Totuși, subunitățile celei de-a șap­
tea regiuni militare continuă să nu se 
supună ordinelor guvernului. Potrivit

------- £>•<>-------

Interviul cancelarului Adenauer
PARIS 5 (Agerpres). — La 5 oc­

tombrie, ziarul francez „Le Figaro" 
a publicat un interviu acordat unul 
corespondent al său de către cance­
larul vest-german Konrad Adenauer. 
Partea cea mai importantă a acestui 
interviu o constituie declarația șefu­
lui guvernului vest-german că „Ger­
mania Federală ar putea participa la 
forțele atomice europene propuse de 
Franța" în care, după cum au arătat 
reprezentanții guvernului francez, ar 
urma ca factorul dominant să-l con­
stituie Franța, Statele Unite neparti- 
cipînd. De fapt, opinia exprimată de 
cancelarul Adenauer lasă să se în­
țeleagă că Bonn-ul este interesat să 
participe la aceste forțe numai pen­
tru a-și spori șansele de a obține cît 
mai grabnic înarmarea nucleară. E- 
ventuala participare la proiectul fran­
cez, a spus Adenauer, nu va însem­
na că Germania Federală nu va 
participa și Ia „forțele nucleare mul­
tilaterale" în care Statele Unite vor 
fi principala putere. „Cred că este 
posibil, a spus Adenauer, ca Germa­
nia occidentală să facă parte din am­
bele proiecte...".

Declarația președintelui 
Sukarno

unor cercuri bine informate, aceste gru­
pări pierd sprijinul populației locale. 
La 5 octombrie, într-o serie de orașe 
din regiunea Kabylia au avut loc mi­
tinguri în sprijinul guvernului, în ca­
drul cărora a fost explicată politica gu­
vernului și ultimele hotărîri ale Adu­
nării Naționale.

în această perioadă, în Algeria iau 
ființă Comitete de vigilență. După cum 
scrie ziarul „Alger Republicaine", aces­
te comitete au sarcina „să apere cu­
ceririle poporului și să mobilizeze po­
porul în sprijinul politicii guvernului".
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Ministrul de externe francez a plecat în S.U.A
WASHINGTON 5 (Agerpres). — La 

5 octombrie a plecat spre capitala 
S.U.A. ministrul de externe francez, 
Couve de Murville, pentru convorbiri 
cu oficialitățile americane. Potrivit 
relatărilor agențiilor de presă, el ur­
mează să se înttlnească în cursul zi­
lelor de duminică și luni cu președin­
tele Kennedy și secretarul Departa­
mentului de Stat, Dean Rusk. La con­
vorbiri va participa și ambasadorul 
S.U.A. la Paris, Charles Bohlen, che­
mat pentru consultări.

Arătînd că nu există o ordine de zi 
anumită a 
Associated 
oficialitățile
țină o serie de precizări cu privire la 
unele afirmații privind politica ex­
ternă a Franței făcute de președin­
tele de Gaulle în cursul recentului 
său turneu în sudul Franței. La 
Washington, transmite agenția, aver­
tismentele președintelui de Gaulle îm­
potriva „hegemoniei străine" sînt In­
terpretate cu o reluare a inițiativelor 
în vederea formării unei „a

convorbirilor, agenția 
Press subliniază însă că 
americane doresc să ob-

forțe* în Europa occidentală, ceea ce 
contravine planului american de 
creare a unei uniuni între S.U.A. și 
Canada, pe de o parte, și țările eu­
ropene membre ale N.A.T.O., pe de 
alta.

în aceeași ordine de Idei, Washing­
tonul urmărește să afle amănunte asu­
pra evoluției concepției franceze în 
problema forțelor nucleare.

Un alt obiect al convorbirilor îl vor 
constitui referirile președintelui fran­
cez la necesitatea stabilirii unei 
„strînse colaborări* franco-sud-viet- 
nameze, în vederea normalizării si­
tuației din Vietnamul de sud, unde, 
după cum se știe, influența americană 
este preponderentă.

DJAKARTA 5 (Agerpres). — Luînd 
cuvîntul în fața participanților la pa­
rada militară care a avut loc cu prile­
jul Zilei forțelor armate indoneziene, 
președintele Sukarno a declarat la S 
octombrie că Indonezia dispune de for­
țe suficiente pentru a-și apăra indepen­
dența și a asigura progresul continuu 
al țării. Referindu-se la crearea Fede­
rației Malayeze, Sukamo a subliniat că 
Indonezia nu poate fi de acord cu 
concluziile misiunii O.N.U., deoarece 
acestea sînt în contradicție cu spiritul 
și litera acordului de la Manila. „Indo­
nezia, a declarat Sukamo, va duce și 
pe viitor o luptă intransigentă împo­
triva uneltirilor neocolonialismului".

Cifrele vorbesc
-te BANGKOK. Potrivit statisticilor în­

tocmite recent de către Banca din 
Bangkok, deficitul comerțului exterior 

atins în primele șapte 
an cifra de 1 190 000 000 
reprezintă o creștere 

sută față de perioada 
a anului trecut.

al Tailandei a 
luni ale acestui 
bahte, ceea ce 
de circa 44 Ia 
corespunzătoare

ROMA. Potrivit relatărilor ziarului 
„Paese Sera", tn prezent în Elveția se 
află 472 000 de italieni — emigranți 
care și-au părăsit țara în căutare de 
lucru.

Q

treia

Aspect de la o recentă demonstrație organizată de Asociația chiriașilor 
din Grosvenor Buildings — suburbia londoneză Poplar. Printre sutele 
de demonstranți care au parcurs drumul din cartierul Est End pînă în 
centrul Londrei pentru a protesta împotriva creșterii chiriilor, se aflau 
multe mame cu copii în cărucioare, ca cele din fotografia de mai sus

TEGUCIGALPA 5 (Agerpres). — 
Junta militară din Honduras, care a or­
ganizat o lovitură de stat împotriva 
președintelui Villeda Morales, a dat pu­
blicității o declarație în care anunță eă 
a preluat puterea în întreaga țară. Cu 
toate acestea, agențiile occidentale de 
presă relevă că atît în împrejurimile ca­
pitalei, Tegucigalpa, cît și în regiunea 
muntoasă de la frontiera cu Guatemala 
continuă lupte izolate între detașamente 
ale gărzii civile, rămase credincioase lui 
Morales, și unități guvernamentale.'Pos­
tul de radio Tegucigalpa, aflat în mîi- 
nile militarilor, a transmis în seara de 
4 octombrie un „avertisment" adresat 
gărzilor civile în care le îndeamnă să 
înceteze rezistența și amenință că ar­
mata „va zdrobi fără milă pe toți acei 
care nu încetează lupta".

Potrivit știrilor transmise de agențiile 
occidentale de presă, în Honduras a 
fost instaurată o dictatură militară. Par­
lamentul țării a fost dizolvat, iar mitin­
gurile și demonstrațiile au fost interzise.

La Washington, Departamentul de 
Stat al S.U.A. a dat publicității în seara 
de 4 octombrie o declarație în care sub­
liniază că Statele Unite „consideră 
drept extrem de gravă" situația care a 
rezultat în urma loviturilor militare de 
stat din Republica Dominicană și Hon­
duras. Declarația anunță în același timp 
că S.U.A. au hotărît să înceteze ajutorul

militar și economic acordat celor două 
țări.

Referindu-se la cauzele care au pro­
vocat lovitura de stat din Honduras, a- 
genția Associated Press subliniază că, în 
cazul de față, este vorba de o luptă in­
ternă pentru putere. Conducătorii mili­
tari, scrie agenția, au răsturnat de la 
putere pe președintele Villeda Morales, 
pentru a împiedica pe candidatul aces­
tuia la președinție, Rodas Alvarado, să 
obțină victoria Militarii sînt împotriva 
lui Alvarado, întrucît acesta din urmă, 
ca președinte al Parlamentului, s-a pro­
nunțat, în ultimii cinci ani, în repetata 
rînduri, pentru lichidarea autonomiei de 
care se bucurau pînă acum forțele ar­
mate și pentru trecerea acestora sub 
controlul civililor.

★
PANAMA 5 (Agerpres). — Adunarea 

națională a statului Panama a adoptat 
în unanimitate o rezoluție, prin care 
condamnă loviturile de stat din Repu­
blica Dominicană și Honduras. In rezo­
luție se subliniază că în aceste țări au 
fost lichidate regimurile constituționale 
sub pretextul „luptei împotriva comu­
nismului". Adunarea națională a cerut 
guvernului să nu recunoască regimurile 
militare instaurate în țările menționate. 
Guvernul panamez a întrerupt, provizo­
riu, relațiile diplomatice cu Hondurasul, 
rechemîndu-și ambasadorul din această 
țară „în vederea consultărilor".
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mental din Alger : 
peste 80.000 de al­
gerieni au ținut să 
fie prezenți la mi­
tingul în cadrul că­
ruia președintele 
Ben Bella a decla­
rat că, în Algeria 
vor fi naționalizate 
1.200.000 ha. de pă­
mînt, aflate în po­
sesia colonilor stră­
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Un aspect 
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• La 5 octombrie un reprezentartt al 
- ■ ■ ~ '■ semnat la Washing-

Moscova privitor Ia 
a

regatului Burundi a 
ton Tratatul de Ia 
interzicerea parțială 
arma nucleară. (Ag.).
• La 5 octombrie .... 

fia lucrările celui de-al ______ __ ,_____
internațional de histologie. Timp de cinci 
zile, cei aproximativ 180 de oameni de 
știință din 15 țări au discutat probleme ale 
histochimiei și citochimiei lipidelor. Din 
partea R. P. Romîne la lucrările simpozio­
nului a participat o delegație condusă de 
acad. Vasile Mîrza. (Ag.).

9 La Congresul Asociației franceze de 
chirurgie, ale cărui lucrări s-au desfășurat 
la Paris între 30 septembrie—5 octombrie, 
în ședințele din 3 și 5 octombrie, prof. dr. 
Ion Făgărășanu, membru titular ai Acade­
miei R. P. Romîne și al Asociației france­
ze de chirurgie, a prezentat comunicări 
în legătură cu drenajul în chirurgie. (Ag.).

experiențelor cu

au luat sfîrșlt la So- 
cincilea simpozion

Elevi și școli
Corespondență din Roma

£a 1 octombrie s-au deschis șco­
lile in Italia. Anul trecut, nu­
mai 3.841 de municipalități, din 

cele 8.020 existente, au putut să rea­
lizeze un minimum de organizare 
școlară. Anul acesta, prin introduce­
rea învățămîntului obligatoriu pînă 
la vîrsta de 14 ani, numărul elevilor 
a crescut cu aproximativ 15 la sută, 
600.000 de copii care au terminat 
școala primară înscriindu-se 
clasa I a școlii secundare.

In școlile preșcolare sînt înscriși 
300.000 de copii, în școlile primare 
4.500.000 de copii, în institutele de 
studii clasice și științifice numărul 
acestora ajunge la 350.000, iar 400.000 
de copii sînt înscriși în institutele 
tehnice. Se poate spune deci că apro­
ximativ 7 milioane de elevi vor tre­
bui să urmeze anul acesta cursurile 
școlare.

Ministerul Învățămîntului și consi­
liile municipale, n-au reușit să or­
ganizeze decît 100.000 de clase, ceea 
ce înseamnă că în unele școli din 
Italia meridională vor trebui să func­
ționeze zilnic 3 sau chiar 4 serii de 
elevi I Institutorii și profesorii, din 
care 40 Ia sută sînt suplinitori sau 
studenți universitari, fac tot ce pot 
ca să facă fafă situației, dar cu greu 
izbutesc să remedieze o situație atît 
de dificilă.

Zilele acestea se pot vedea în nu-

in

meroase orașe din Italia grupuri mari 
de copii și de părinți în jurul școli­
lor. Cîleodală părinții sînt obligati 
să stea o noapte întreagă în fata șco­
lilor ca să-și poală înscrie copiii. A- 
desea, apare pe poarta unei școli avi­
zul : „Nu mai sînt locuri", cum s-a 
întîmplat la școala Garibaldi, de la 
San Giovanni, un cartier din Roma. 
Unii copii învață în cîte o clasă im­
provizată într-o fostă închisoare, cum 
s-a întîmplat în cartierul Barra din 
orașul Neapole. Și asemenea exem­
ple se întîinesc în numeroase loca­
lități, chiar și în cele mai importante 
din Italia.

Iată, de 
tării. Deși 
reprezintă 
numărul total al elevilor tării, totuși 
capitala a fost exclusă din bugetul 
Ministerului Învățămîntului. Numă­
rul crescînd al elevilor a obligat 
școlile să recurgă la clădiri necores­
punzătoare, unde s-au improvizat cla­
se. Astfel, există copii din școlile 
primare care Învață În subsoluri. în 
unele școli lecțiile se predau la două 
zile odată, cum se întîmplă la insti­
tutul din Don Rua, un cartier al Ro­
mei.

Intr-o serie de școli nu a fost pre­
gătit materialul didactic necesar. E- 
xistă copii care sînt obligați să stea 
în picioare trei ore în șir în școala 
elementară din strada LancianI din

exemplu, Roma, capitala 
numărul elevilor Romei 
un procentaj serios din

Roma, pentru că această școală n-a 
primit încă bănci. Adăugați toate a- 
cestea la scumpirea manualelor șco­
lare cu 12 Ia sută și sistemul prin 
care se pun piedici în obținerea bur­
selor de studiu pentru copiii săraci...

La baza acestei situații dificile 
pentru școala italiană nu stau nu­
mai sumele insuficiente prevăzute de 
Ministerul Învățămîntului sau sala­
riile cu totul necorespunzătoare ale 
institutorilor, ci și contradicția fun­
damentală între necesitatea de a da 
populației o învățătură care să co­
respundă cerințelor producției, cum 
este necesitatea de a pregăti tehni­
cieni și experți specialiști pentru in­
dustrie, și incapacitatea de a se rea­
liza înfăptuirea unui program demo­
cratic, corespunzător necesităților. In 
adevăr, acest program ar trebui să 
includă reforma școlii secundare și 
instituirea învățămîntului obligatoriu 
și gratuit.pînă la vîrsta de 14 ani.

In numeroase localități se țin adu­
nări în care se dezbate problema șco­
lară. Consiliul municipal din Roma e 
în ședinfă de cîteva zile pentru a 
discuta această problemă. Uniunea 
Femeilor Italiene a luat inițiativa de 
a convoca întruniri ale părinților și 
institutorilor cu scopul de a se găsi 
soluțiile cele mai bune.

DINA FORTI
5 octombrie 1963

• Bertrand Lovell, directorul stațiunii 
radioastronomice engleze Jodrell Bank, a 
declarat că „primul schimb de observați- 
uni astronomice între Marea Britanic șl 
U.R.S.S. va începe miercurea viitoare (9 
octombrie — n.r.), cînd radiotelescopul de 
la Jodrell Bank și un observator din Cri- 
meea vor studia împreună fenomenele lu­
minii siderale". (Ag.).

9 Federația Sindicală Mondială a dat 
publicității o declarație în care protes­
tează cu hotărîre împotriva arestării unor 
aotiviști și conducători ai organizațiilor 
muncitorești și democratice din Ecua­
dor. (Ag.).

• La Georgetown, capitala Guyanei 
Britanice, a avut loc ceremonia deschide­
rii primei universități din istoria țării. (Ag.)

9 într-o declarație făcută recent, pri­
mul ministru al Tailandei, Sărit Thanarat, 
a anunțat că la Bangkok și în regiunea 
Petchburi au fost arestate 34 de persoa­
ne. (Ag.).

• După cum anunță agenția Associated 
Press, guvernul pakistanez a anunțat că 
interzice tuturor firmelor străine și parti­
culare de a intra in relații de afaceri sau 
de a crea noi ramuri de producție fără 
aprobarea prealabilă a guvernului. Con- 
simțămîntul guvernului este necesar și 
țărilor sau firmelor străine care doresc să 
devină coproprietari cu statul pakistanez 
ori cu firmele particulare pakistaneze. 
(Ag.).

9 După cum a anunțat postul de ra­
dio Bagdad, guvernul irakian a declarat 
că recunoaște statul Kuweit. Relațiile din­
tre Irak și Kuweit au fost rupte în 1961, 
cînd fostul prim-ininistru, Kassem, a de­
clarat Kuweitul ca „parte integrantă a 
Irakului". (Ag.).

® Juriul concursului internațional pen­
tru cel mai bun proiect de monument în 
cinstea victoriei de la Playa-Giron a dat 
publicității rezultatele concursului. Pre­
miul I a fost acordat proiectului prezentat 
de un grup de arhitecți polonezi. La 6 
octombrie, la Havana va avea loc deschi­
derea expoziției de proiecte prezentate la 
acest concurs. (Ag.).

9 La Roma s-au încheiat tratativele 
prilejuite de vizita în Italia a președinte­
lui Somaliei, Aden Abdullah Osman. In­
tr-un comunicat oficial dat publicității cu 
acest prilej se subliniază că Italia a 
hotărît să acorde un ajutor financiar So­
maliei. (Ag.).

• La 4 octombrie, în Marele Palat al 
Kremlinului a fost parafat un acord cu 
privire la colaborarea economică și teh­
nică între Uniunea Sovietică și 
(Ag.).

Algeria.

• Politia franceză
din gările Parisului 
în stare pură, care __ _____„____
două valize de către un grup de trei tra­
ficant de stupefiante. Aceasta este cea 
mai mare cantitate de stupefiante desco­
perită vreodată tn Franța. (Reuter).
• După cum relatează ziarul sud-afrl- 

can „Star", autoritățile rasiste din R.S.A.

a confiscat
30 do kg 

era transportată

Intr-una 
heroină 

în

IntențloneazM ■* transform» oi 
«burg într-un oraș „exclusiv al 
acest scop, întreaga populație 
25 000 de oameni a orașnlui 
cuată. (Ag.).

• Kenneth Kaunda, primul

imșul Pitei- 
albilor". In 
africană de 
va fi eva-

• Kenneth Kaunda, primul ministru al 
Rhodesiel de nord și președintele Partidu­
lui unit al independenței naționale din 
această țară, și-a încheiat vizita oficială 
pe care a făcut-o în R.A.U. De la Cairo, 
Kaunda a plecat sîmbătă după-amiază spre 
Addis Abeba pentru o vizită oficială de 
cîteva zile în Etiopia. (Ag.).

9 La 23 octombrie președintele Repu­
blicii Federale Germane, Heinrich Luebke, 
va părăsi Bonnul, pentru a efectua o se­
rie de vizite oficiale în țări din Orient 
și Extremul Orient, printre care Iran, In­
donezia, Japonia, Fiiipine. (F.P.).

• Primul ministru al Japoniei, Ikeda, 
și-a încheiat vizita oficială de două zile 
în Noua Zeelandă și a plecat la 5 octom­
brie spre țară. (Ag.).

• Primul ministru al Republicii Congo, 
Cyrille Adoula, a plecat de la Leopold­
ville la New York pentru a participa, în 
fruntea delegației congoleze, la lucrările 
celei de-a 18-a sesiuni a Adunării Gene­
rale a O.N.U. Pe aeroport, el a făcut o 
declarație în care a subliniat că „va cere 
la sesiune menținerea trupelor O.N.U. în 
Congo, cel 
(Ag.).

puțin pînă la 30 iunie 1964“.

cum s-a anunțat din Bolzano 
sud — Italia) o bandă de fas-

• După
(Tirolul de .. , .............. ,
ciști a distrus monumentul ridicat în me­
moria victimelor ocupației fasciste în lo­
calitatea Lașa. Acest act al huliganilor 
fasciști a stirnit indignarea profundă în 
rîndul populației locale. (Ag.).

• La 4 octombrie, ministrul afacerilor 
externe al Pakistanului, Zulfikar Bhutto, 
a avut o întrevedere cu președintele Sta­
telor Unite, John Kennedy, în cadrul că­
reia au discutat problema relațiilor dintre 
Pakistan și S.U.A. (Ag).

• Institutul de geofizică din Peru a a- 
nunțat că in ultimele trei luni s-au înre­
gistrat în fiecare lună cîte 150—200 cu­
tremure de pămînt în Anzii Peruvieni. 
Potrivit comunicatului, cutremurele con­
tinuă. (Ag).

Fotografierea unor atomi 

individuali ai aurului

TOKIO 5 (Agerpres). — Doi oameni da 
știință japonezi au reușit să fotografieze 
atomi individuali ai aurului. Fotografie­
rea atomului, care, ca dimensiune, repre­
zintă a suta milioana parte dintr-nn țol, 
a fost realizată cu ajutorul unui micro­
scop electronic. Un microscop obișnnit poa­
te distinge obiecte doar pînă la a cinci- 
zccea mia parte dintr-un țol.

Imaginea obiectului de fotografiat, ato­
mul aurului, a trebuit mărită de 6,7 mi­
lioane ori, cea mai mare mărire realizată 
pînă în prezent.
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